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por María Gómez-Martín, Damián Copena Rodríguez
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por Enrique Clemente Yanes
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Editorial

La Ley de amnistía salva un nuevo obstáculo. Las conclusiones del Abogado General 
Sr. Spielmann
por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

La suspensión cautelar en materia tributaria a raíz de la STS de 20 de octubre de 2025
por Ana Isabel Martín Valero
Resumen: El Tribunal Supremo fija como doctrina jurisprudencial que los Tribunales del orden contencioso-adminis-
trativo, en el ejercicio de su potestad cautelar, han de valorar las medidas cautelares conforme a los requisitos del ar-
tículo 130 LJCA y a los principios generales que existen en el ordenamiento tributario. No obstante, en la ponderación 
de los intereses en conflicto, un indicio importante que habrá de ser necesariamente valorado es la suspensión ex 
lege acordada en la vía económico-administrativa al haberse aportado garantía suficiente, con extensión de efectos 
a la vía jurisdiccional.

 Notificaciones postales domiciliarias: ante dos intentos fallidos, ¿es necesa-
rio dejar aviso?
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala Tercera del Tribunal Supremo considera necesario actualizar y, en su caso, 
matizar su jurisprudencia sobre los actos de comunicación y más concretamente sobre las ga-
rantías que deben concurrir en relación con las notificaciones realizadas por personal de Co-
rreos y los avisos en el correspondiente casillero domiciliario. En la línea de extremar las garan-

tías de las notificaciones domiciliarias se inserta la sentencia a dictar por el Tribunal Supremo.

Actualidad Administrativa. Número 12, diciembre 2025
DERECHO ADMINISTRATIVO

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA558_00000000_20251201000000120000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://aeaurbanistas.es/ramon-castillo-badal/
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¿Es aplicable el rechazo en frontera a las personas que pretenden entrar a nado en las ciuda-
des de Ceuta y Melilla?
por Ramón Castillo Badal
Resumen: La Sala Tercera del Tribunal Supremo estima necesario pronunciarse sobre la posibilidad de aplicar la Dis-
posición Adicional Décima de la Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros 
en España y su integración social, respecto de las personas interceptadas en el mar que pretenden entrar a nado en las 
ciudades de Ceuta y Melilla y, en consecuencia, aplicarles el procedimiento de rechazo en frontera.

Administración del siglo XXI

La revolución de la transparencia algorítmica: el nuevo paradigma del derecho de acceso a la 
información pública tras la sentencia del caso Bosco
por Juan Antonio Pavón Pérez, Alonso Ramón Díaz
Resumen: La STS núm. 1119/2025, de 11 de septiembre, inaugura un nuevo paradigma en el derecho de acceso a la 
información pública al reconocer el derecho ciudadano al código fuente de algoritmos administrativos. El Alto Tri-
bunal resuelve la antinomia entre automatización administrativa y transparencia, superando décadas de opacidad 
algorítmica mediante la declaración de la primacía de la transparencia en los procesos automatizados de decisión. 
El presente estudio analiza el cambio de paradigma que supone esta sentencia, sus fundamentos dogmáticos, las 
consecuencias sistémicas para el Derecho Administrativo y su proyección futura, especialmente ante el Caso OPOS 
pendiente de resolución. La nueva doctrina trasciende el mero acceso a la información para erigirse en garantía del 
Estado de Derecho digital.

El derecho de supresión de datos personales: aplicación práctica en la administración pública
por Ana Pilar Pérez Monereo
Resumen: Este artículo desarrolla el ejercicio del derecho de supresión de datos personales por los ciudadanos ante 
las Administraciones Públicas derivado del derecho fundamental a la protección de datos, enfocándose principalmente 
en su aplicación por las Entidades Locales. A su vez y derivado del derecho de supresión se estudia el derecho al olvido 
como novedad introducida por el Reglamento General de Protección de Datos.

Tecnología y sector público: la eterna lucha sin intención de victoria
por Fernando De Lis Hernández
Resumen: La transformación tecnológica del sector público es irreversible per profundamente humana. los valores que 
implementen esa transformación deben prevalecer sobre el automatismo digital. Un fuerte componente ético y moral 
debe impulsar esta transformación para conseguir una Administración más justa y eficaz. La transparencia, la rendición 
de cuentas y la confianza ciudadana no pueden mermarse en el tránsito a la revolución tecnológica.

Derechos Fundamentales

Legitimación activa ante el TEDH en materia medioambiental: Greenpeace Nordic y otros 
contra Noruega
por Nuria Díaz Abad

Jurisdicción de los Estados en relación con demandas por malos tratos durante operaciones 
militares en Irak
por Nuria Díaz Abad

El derecho a la tutela judicial efectiva y los procesos de recuperación de ayudas de Estado 
incompatibles con el mercado interior: STC 152/2025, de 6 de octubre
por Fernando De La Peña Pita

La extensión y los límites de la posición procesal del codemandado en la jurisdicción conten-
cioso-administrativa
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por Fernando De La Peña Pita

Hacienda Pública

Herencia de una empresa familiar dedicada al arrendamiento de inmuebles
por Manuel Fernández-Lomana García

Sobre la reducción del art. 18.2 de la LIRPF
por Manuel Fernández-Lomana García

Criterios para decidir la procedencia de la suspensión cautelar
por Manuel Fernández-Lomana García

Abogacía pública autonómica

La responsabilidad patrimonial de la Administración frente a las víctimas por fallos en el servicio 
público de vigilancia telemática de medidas de protección en materia de violencia de género
por Claudia Muñoz Palma
Resumen: La protección de las víctimas de violencia de género constituye hoy en día una preocupación central del 
Estado. En el presente artículo se analiza la posible responsabilidad de la Administración por fallos en el sistema de 
vigilancia telemática de las medidas de protección, examinando los requisitos legales, el deber de supervisión sobre los 
contratistas y la relación con los derechos fundamentales de las víctimas. Asimismo, se proponen mejoras normativas 
y organizativas orientadas a prevenir disfunciones y garantizar una reparación efectiva cuando el servicio público falla.

Actualidad

 La institución de la regencia
por José Ramón Aparicio De Lázaro
Resumen: La Constitución española de 1978 prevé la institución de la regencia para los supues-
tos de desempeño de las funciones del rey en situaciones de minoría de edad o incapacidad del 
monarca. En el presente trabajo, tras hacer referencia a los precedentes históricos existentes en 
nuestro constitucionalismo, se examina el alcance y extensión de esta figura en la actual Carta 
Magna, poniendo de manifiesto, entre otras cuestiones, la incidencia que puede tener la nueva 
normativa para el apoyo a las personas con discapacidad en el ejercicio de su capacidad jurídica.

 El carácter retribuido del permiso parental de 8 semanas en la Administra-
ción Pública
por Carmen Perona Mata
Resumen: La Directiva europea (UE) 2019/1158, reconoce hasta 8 semanas de permiso parental 
retribuido, siendo las disposiciones de esta Directiva europea incondicionales, suficientemente 
claras y precisas, y por ello el permiso parental debe ser retribuido. La ausencia de transposición 
por parte del Estado español no puede perjudicar al trabajador, que no debe asumir las conse-

cuencias del incumplimiento normativo por parte del legislador nacional. La negativa de la Administración a conceder 
el permiso retribuido vulnera los principios de igualdad y conciliación laboral reconocidos tanto en la normativa europea 
como en la Constitución Española.

La Ley 12/2023, por el Derecho a la Vivienda, a examen: comentarios a la STC 79/2024
por Luis Javier Solana Caballero
Resumen: Análisis de la STC 79/2024, de 21 de mayo, sobre el recurso de inconstitucionalidad contra diversos preceptos 
de la Ley 12/2023, de 24 de mayo, por el derecho a la vivienda. El Tribunal Constitucional aplica la competencia exclusiva 
estatal del art. 149.1.1.ª CE para justificar la constitucionalidad de gran parte de los preceptos impugnados, en equilibrio 
con la competencia autonómica del art. 148.1.3.ª CE.

https://www.uned.es/universidad/inicio/en/dam/jcr:ed12c2a3-049b-49b4-a0a2-6bde84d1b464/CV%20CARMEN%20PERONA%20MATA.PDF
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Datos personales protegidos: infracción por su publicación y admisión de su tratamiento
Subsanación electrónica. Un nuevo criterio normativo

Actualidad jurisprudencial

Actualidad legislativa

Cuadernos de Derecho Local. Número 69, octubre 2025. Los 
servicios de cuidados a las personas en la esfera local
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Estudios

I. Sección monográfica. Los servicios de cuidados a las personas en la esfera local

Los servicios de cuidados en las grandes áreas urbanas
por Noelia Betetos Agrelo

Validez y límites de la inclusión de determinados criterios subjetivos en la licitación de los 
contratos de servicios de cuidados
por Andrea Garrido Juncal

A vueltas con a acción concertada: un régimen fallido para la prestación no contractual de 
servicios de cuidados
por Rosario Leñero Bohórquez

El servicio de ayuda a domicilio: retos pendientes y nuevas perspectivas en los cuidados a 
las personas
por Jorge Castillo Abella

https://gobiernolocal.org/cuadernos-de-derecho-local-no-69/
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Los contratos de impacto social como forma de prestación de servicios a las personas
por Marc Vilalta Reixach
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La omisión o defectuosa práctica del trámite de audiencia en el procedimiento administrati-
vo: estado de la cuestión
por Ana Rodríguez García

Crónica jurisprudencial

Crónica de jurisprudencia del Tribunal Supremo (de 1 de mayo a 1 de septiembre de 2025)
por Víctor Escartín Escudé

Crónica consultiva

Apuntes sobre algunos límites a la caducidad de las concesiones hidrológicas (a propósito 
del dictamen 206/2023 del Consejo de Estado)
por Fernando Jiménez Colorado

Doctrina del Consello Consultivo de Galicia sobre la responsabilidad patrimonial por omisión 
legislativa en materia de vehículos de transporte con conductor (VTC)
por José Ángel Oreiro Romar
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https://revistas.ucm.es/index.php/CGAP/issue/view/4749
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Artículos

Política energética: ¿cambio o continuidad en el fomento de las energías renovables en el 
gobierno mexicano?
por Jesús Daniel Gómez Ramírez, Angélica Rosas Huerta

Edad, discriminación y desinformación: los riesgos democráticos del edadismo político y di-
gital. El caso del 8 de enero de 2023 en Brasil
por Tatiana Tomie Onuma

Instituciones informales efectivas y arraigo de la participación: Presupuesto Participativo es-
colar en la Universidad Nacional de Rosario (2020-2023)
por Cintia Pinillos, Gisela Signorelli

El Partido Comunista del Perú-Sendero Luminoso en la Universidad Nacional Mayor de San 
Marcos: la búsqueda del contra-espacio en el espacio público
por Marc Llopis-Bernal

Gestión y Análisis de Políticas Públicas. Nueva época. 
Número 39, noviembre 2025
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Artículos

La lucha contra la pobreza en España: implementación y desafíos del Ingreso Mínimo Vital
por Alesandra Puyuelo-Estrada, Alessandro Gentile

Detectando patrones de riesgo de corrupción: Análisis de contratos estatales y municipales 
en México mediante agrupamiento jerárquico
por Diana Emilce Álvarez Suárez, Fernando Nieto Morales

https://revistasonline.inap.es/index.php/GAPP/issue/view/756
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Del cupo femenino a la paridad de género: luchas feministas y disputas por la representación 
política en Argentina
por Melisa Cristina Vargas

Administración General del Estado y personas con discapacidad: régimen jurídico y desafíos
por Rubén Baz Vicente

Activación focalizada: evaluación de una política público-privada de empleo en Barcelona
por Stephan Maurer, María Sánchez Vidal, Pere A. Taberner, Pablo Tucat

Entrevistas

De la academia a la política: fortaleciendo derechos sociales en tiempos de crisis. Entrevista 
a Ignacio Álvarez Peralta
por Gibrán Cruz-Martínez, Jorge Hernández-Moreno

Construyendo puentes entre ciencia y política: el reto de la ONAC en la administración espa-
ñola. Entrevista a Josep Lobera
por Jorge José Hernández-Moreno, Gibrán Cruz-Martínez

Mecanismos de cooperación intergubernamental en España: entre la lógica sectorial y los 
desafíos transversales de las políticas públicas. Entrevista a José María Pérez Medina
por Jorge Hernández-Moreno, Gibrán Cruz-Martínez

Revista Española de Derecho Administrativo. Número. 244, 
octubre-diciembre 2025
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Gestión pública del servicio turístico en edificios monumentales y lugares emblemáticos: 
objetivos y límites en la actuación del Estado a través de sociedad mercantil
por Sonia Rodríguez-Campos González
Resumen: El turismo es un sector muy relevante para nuestro país por su repercusión económica, importancia que ex-
plica por sí sola la intervención pública directa en dicho ámbito y que en la actualidad se desarrolla a través de un único 
instrumento: «Paradores de Turismo de España S.M.E., S.A.», una sociedad mercantil participada únicamente por el 
Estado y con una trayectoria de casi un siglo de permanencia en la esfera pública dedicada a proporcionar alojamiento 
de calidad mediante la construcción, explotación y gestión de establecimientos hoteleros emplazados en edificios y lu-
gares paradigmáticos del patrimonio cultural español. Nos encontramos así ante una clara manifestación de la iniciativa 
pública en la actividad económica y ante un fenómeno insólito dada la oleada de privatizaciones del sector público eco-
nómico que hemos conocido, pues la que nos ocupa es una cadena hotelera titularizada por el Estado desde 1928 y a 
través de la cual éste interviene como empresario del sector. En consecuencia, interesa conocer los motivos que tiene el 
Estado para mantener una bandera de prestigio en la actividad turística y las condiciones en las que la empresa pública 
mencionada puede desarrollar la actividad que le corresponde.

 Zonas de bajas emisiones y tutela judicial: estudio de la sentencia del TSJ de 
Madrid sobre «Madrid Central»
por Antonio Jesús Alonso Timón
Resumen: El presente trabajo analiza la sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid de 
17 de septiembre de 2024, que anuló la modificación de la Ordenanza de Movilidad Sostenible 
que reactivaba «Madrid Central». La resolución considera que el Ayuntamiento vulneró princi-
pios como legalidad, participación ciudadana y proporcionalidad. En este estudio examinaremos 

el marco normativo y jurisprudencial aplicable, destacando la necesidad de respetar derechos fundamentales como la 
libertad de circulación. Además, ofreceremos propuestas para mejorar la planificación normativa de las zonas de bajas 
emisiones. El trabajo concluye que la sostenibilidad ambiental debe ir acompañada de garantías jurídicas sólidas que 
respeten derechos constitucionales.

La transición energética y sus instrumentos de aplicación en la industria
por Pilar Lucea Franco
Resumen: La planificación estratégica de la transición energética es una técnica administrativa que tiene plena reper-
cusión en la economía y en el tejido empresarial. El ejercicio de esta potestad en España viene representado por planes 
como el Plan Nacional Integrado de Energía y Clima o el Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia. Mientras 
la concreción técnica para su aplicación se materializa en instrumentos como los Proyectos Estratégicos para la Recu-
peración y Transformación Económica.

El mercado de vivienda como sector regulado
por Carlos Lora González
Resumen: En los últimos quince años el mercado de vivienda ha sido objeto de numerosa normativa. Más allá de la 
tradicional intervención urbanística, las Comunidades Autónomas, primero, y el Estado, después, han aprobado diver-
sas disposiciones que limitan el derecho de propiedad sobre viviendas (particularmente, sobre viviendas en alquiler) e 
introducen importantes constricciones sobre la actividad de los particulares en ese mercado. Todas esas medidas se 
corresponden, desde un punto de vista formal, con las técnicas de ordenación y supervisión empleadas en las últimas 
décadas para intervenir otros sectores fuertemente regulados. A la vista de todo ello, cabe hablar, hoy en día, del mer-
cado de vivienda como sector regulado.

Participación y colaboración en la administración pública: aproximaciones teóricas desde el 
gobierno abierto
por Luis Rodrigo De Castro
Resumen: El gobierno abierto como paradigma gubernamental se articula en torno a tres principios constitutivos: la 
transparencia, la colaboración y la participación. En tanto en cuanto la implicación de la ciudadanía se da con más in-
tensidad en los dos últimos, este trabajo abordará las implicaciones de los pilares colaborativo y participativo a través de 
formulaciones teóricas mediante las cuales se irá profundizando en su alcance, propiciando una mejor comprensión de 
los mismos y prestando una especial atención no solo en el proceso de toma de decisiones, sino también en aquellos 

https://web.comillas.edu/profesor/atimon
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mecanismos que suponen un mayor protagonismo de la ciudadanía. En esta transformación, los avances tecnológicos 
experimentados en el ámbito de las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación, junto con las iniciativas 
intergubernamentales alumbradas en el plano internacional, suponen un gran salto cualitativo que ha marcado un punto 
de inflexión en la adopción de modelos de gestión abiertos. Por último, no debe infravalorarse el carácter dual de las 
sociedades actuales en las que conviven cohortes de población digitales con otras más analógicas, para las cuales el 
uso de la tecnología puede suponer una barrera infranqueable. Asegurar una coexistencia armoniosa entre ambas es el 
gran reto al que se enfrentan las Administraciones públicas en nuestros días.

Las implicaciones jurídicas del sharenting. Propuesta regulatoria basada en el interés 
superior del menor
por Patricia Mendilibar Navarro
Resumen: En este trabajo, se analiza el fenómeno del sharenting y su repercusión en los derechos fundamentales de los 
menores, principalmente, el derecho a la intimidad, el derecho a la propia imagen, la protección de datos y el derecho 
al honor. Se exponen las distintas modalidades de sharenting, diferenciadas por el grado de exposición de los niños en 
Internet y de los riesgos a los que se enfrentan cuando son sobreexpuestos en redes sociales. Además, se profundiza en 
el concepto de intromisión ilegítima, particularmente, cuando dicha intromisión es realizada por los padres contra sus 
propios hijos e hijas. A través de un análisis de la normativa y la jurisprudencia dictada sobre esta cuestión, se manifiesta 
la insuficiencia de la regulación actual y se propone la aprobación de una norma ad hoc que establezca umbrales de 
tolerancia, que regule un procedimiento de denuncia y que incorpore el derecho al olvido, entre otras propuestas.

 Los grandes proyectos de ciudad. La contratación pública como palanca 
ante los nuevos escenarios
por Bernabé Palacín Sáenz
Resumen: La proyección a largo plazo de estrategias y proyectos para una administración que 
piensa y ejecuta en «corto» requiere de «luces largas», esto es, de consensos que apelan al 
interés general, más allá de los partidistas, asentados en el mandato. La «Estrategia Logroño 
2050» es un proyecto general que aglutina disciplinas, sectores y agentes de innovación, faci-

litando el ecosistema de mejora continua de la ciudad. Para ello, debe contarse con un modelo de gestión inteligente, 
en un nuevo marco de transversalidad y de cohesión departamental, orientados a fines que les trascienden como 
órganos especializados. Pero este tránsito de lo estratégico a lo operativo no es fácil. Se necesitan «vehículos» de 
naturaleza administrativa, tal como la contratación pública, palanca de actividad que potencia aspectos extramuros 
del procedimiento, tales como el enfoque estratégico, la gestión por proyectos, el control inteligente, la redigitaliza-
ción, la promoción de las pymes y la innovación. Además, se presentan otras dificultades propias de las asincronías 
político-técnicas y de las fricciones que despierta el trabajo colaborativo entre partes interesadas. Finalmente, la 
adquisición de nuevas competencias, blandas y estratégicas, se ve amenazada por el riesgo de involución propio de 
las organizaciones, solo corregido por la atención a las «sucesiones profesionales», el consenso de los grandes pro-
yectos y el mantenimiento de la cultura de gestión.

La doctrina sobre la interdicción de la arbitrariedad de los poderes públicos y su aplicación 
en la jurisprudencia española y europea
por Rafael Aliaga Rodríguez
Resumen: El trabajo examina la interdicción de la arbitrariedad de los poderes públicos y su desarrollo en la jurispruden-
cia del TC y TEDH. Define la arbitrariedad con deslinde respecto a la discrecionalidad. Aborda el deber de motivación 
—reforzado en la potestad discrecional—; el juicio de razonabilidad; el test de proporcionalidad (idoneidad, necesidad 
y proporcionalidad estricta); la igualdad en la aplicación; y protección de las expectativas legítimas. En el ámbito espa-
ñol se abordan manifestaciones de arbitrariedad que se dan en ciertas leyes singulares, en la indebida elección de las 
normas de aplicación, en resoluciones judiciales, y en la actuación de la Administración pública. En el ámbito europeo, 
resaltan las manifestaciones de la arbitrariedad a través de la calidad de la ley, la previsibilidad y el control de injerencias, 
junto con la proporcionalidad, igualdad, confianza legítima y buena administración.
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Actualidad Civil. Número 12, diciembre 2025
DERECHO CIVIL

 
Índice sistemático

Obligaciones y Contratos

 La humanización del contrato: ventaja injusta y discapacidad
por Fátima Yáñez Vivero
Resumen: En este trabajo se defiende la figura de la «ventaja injusta» como la llave que abre 
o cierra el paso a la anulabilidad del contrato celebrado por las personas con discapacidad. 
La falta de las medidas de apoyo cuando fueren precisas no puede, por sí sola y sin más, ser 
la causa de impugnación del contrato. La discapacidad, por sí sola, no es una causa de anu-
lación de los contratos celebrados por personas en las que concurre esa circunstancia vital. 

Lo relevante es cómo esa discapacidad puede afectar a la celebración para determinar si constituye una causa de 
abuso para obtener una ventaja injusta que se traduzca en un perjuicio grave para la persona con discapacidad. 
Ahora bien, la introducción de la ventaja injusta en la contratación de las personas con discapacidad queda vacía 
de contenido sin una regulación futura de la figura dentro del Código Civil aplicable no solo cuando uno de los 
contratantes presente una discapacidad.

Derecho Inmobiliario

Debate jurídico

 Repercusión de obras de mejora al arrendatario en caso de transmisión
por Alejandro Fuentes-Lojo Rius, Francisco Javier Arroyo Fiestas, Ángel Ca-
rrasco Perera, Vicente Magro Servet, Antonio Salas Carceller
Resumen: Varios juristas de reconocido prestigio dan su parecer sobre la siguiente cuestión de 
carácter arrendaticio: ¿Está legitimado el adquirente de una vivienda arrendada para repercutir 
al arrendatario las obras de mejora realizadas por el transmitente?

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5500_00000000_20251202000000120000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.uned.es/universidad/docentes/derecho/maria-fatima-yanez-vivero.html
https://lefebvre.es/formacion/profesor/alejandro-fuenteslojo-rius/
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A fondo

 Del control jurisprudencial a la reforma legal: el nuevo marco normativo del 
alquiler turístico en propiedad horizontal
por María Cristina Caja Moya
Resumen: La STS 4790/2024, representa un hito en la interpretación del artículo 17.12 de la Ley 
de Propiedad Horizontal, al confirmar que las comunidades de propietarios pueden prohibir el 
uso turístico de viviendas mediante mayoría cualificada de tres quintos. Este pronunciamiento, 
adoptado por el Pleno de la Sala Primera, resuelve la controversia interpretativa mantenida por 

diversas Audiencias Provinciales sobre el alcance del término «limitar o condicionar» introducido por el Real Decre-
to-ley 7/2019. El Tribunal adopta un enfoque teleológico, fundamentado en la finalidad de la norma y en la realidad social, 
reconociendo la necesidad de dotar a las comunidades de herramientas eficaces para preservar la convivencia y la fun-
ción residencial. Esta doctrina ha sido incorporada y ampliada por la Ley Orgánica 1/2025, que modifica expresamente 
el artículo 17.12 Ley de Propiedad Horizontal (LPH) para incluir la «prohibición» y exige autorización previa comunitaria 
para iniciar esta actividad, consolidando así un nuevo paradigma normativo en la regulación del alquiler turístico.

Persona y Derechos

 El procurador como «agente de ejecución»: ¿una desjudicialización racional 
o una privatización encubierta de la ejecución civil?
por David Vallespín Pérez
Resumen: El presente artículo se centra en el análisis, como consecuencia de la entrada en vigor 
de la Ley Orgánica 1/2025, de 2 de enero, de medidas en materia de eficiencia del Servicio Pú-
blico de Justicia, del papel del procurador en España como «agente de ejecución», con especial 
referencia al debate abierto acerca de si dicha nueva configuración supone una delegación o 

desjudicialización de la ejecución civil o, en verdad, dada la dicción literal, entre otros, de los arts. 23 y 539 LEC, así como 
del art. 543 LOPJ, una privatización encubierta de tal ejecución, con los riesgos que ello implica desde la perspectiva del 
obligado respeto del derecho fundamental a la tutela judicial efectiva (art. 24.1 CE).

 Diversas consideraciones sobre la Ley Orgánica 1/2025, de 2 de enero, de 
medidas en materia de eficiencia del servicio público de justicia
por Jesús Alberto Messía de la Cerda Ballesteros
Resumen: La reciente Ley Orgánica 1/2025, de 2 de enero, de medidas en materia de eficien-
cia del Servicio Público de Justicia, constituye un nuevo intento de agilización de la Adminis-
tración de justicia en nuestro país. Sin embargo, en este caso el legislador ha de decidido ir 
más lejos —veremos si de forma valiente o temeraria— al importar la obligatoriedad, en diver-

sos procedimientos judiciales, de acudir a los métodos adecuados de solución de controversias con carácter previo a 
la apertura de los mismos. En este trabajo, pretendemos analizar diversas cuestiones de índole práctica que la lectura 
de este texto legal genera, sin olvidar las posibles afecciones a derechos fundamentales que constituyen la esencia 
de la impartición de justicia.

 Consideraciones civiles sobre el interés superior del menor, ¿sujeción a lími-
tes tuitivos?
por María Eugenia Serrano Chamorro
Resumen: El interés superior del menor se constituye como el marco fundamental para decidir 
en todos aquellos casos en que estén en juego ante los tribunales, situaciones que afecten a me-
nores, a sus derechos o incluso a su situación, otorgándoles un plus de protección, con carácter 
de orden público y prevalente ante cualquier otro interés o derecho, incluso fundamental, que 

pudiera entrar en conflicto con el interés del menor, decidiendo siempre a tenor de las circunstancias del caso concreto. 
Los progenitores velan, educan y procuran una formación integral del menor, ¿con límites?, ¿pueden imponer castigos? 
¿hay que consentir todos los deseos del menor? Ante una sociedad expuesta a numerosos riesgos sobre todo en el 
ámbito digital ¿los progenitores podrán recortar el uso a las redes sociales de sus hijos en internet?

https://universidadeuropea.com/profesores/cristina-caja-moya/
https://sira.ub.edu/static/fitxes/Dret.html?id=dvallespin.ub.edu&lang=es
https://servicios.urjc.es/pdi/ver/jesusalberto.messiadelacerda
https://www.editorialreus.es/libros/autores/maria-eugenia-serrano-chamorro/1769/
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La nueva «ley trans» (Ley 4/2023) en materia de rectificación registral del sexo. Supuestos 
de menores de edad inferior a 12 años
por María José Hernández Rodríguez
Resumen: En el presente artículo se tratan de exponer los avances que la nueva Ley 4/2023 para la igualdad real y 
efectiva de las personas trans y para la garantía de los derechos de las personas LGTBI ha supuesto en esta materia, 
poniendo de relieve la problemática que se plantea respecto de personas trans menores de 12 años, que han quedado 
fuera de la nueva Ley 4/2023, planteando algunas posibles soluciones o propuestas.

  Hacia un nuevo camino ¿sin retorno? en la deriva del sistema judicial español
por Roman García-Varela Iglesias
Resumen: Nos hallamos ante un hito histórico en la transformación de la organización y funcio-
namiento de los juzgados y tribunales, instrumentos esenciales para garantizar el interés gene-
ral, resolver conflictos sociales e impartir justicia. Una justicia lenta no es justicia. Los actuales 
tiempos de respuesta del sistema judicial distan mucho de ser los deseables en el siglo XXI. En 
los últimos años, el legislador ha impulsado múltiples intentos —con infructuoso resultado— 

para adecuar el sistema judicial a la realidad de nuestro tiempo. No obstante, con el impulso de los fondos europeos 
Next Generation y pese a las dificultades estructurales que lastran a esta administración, se vislumbra ahora un ¿avan-
ce? sin precedentes: la implantación de los Tribunales de Instancia. Para que este proyecto culmine con éxito y logre 
la eficiencia pretendida por el legislador, resulta imperativo que los servidores públicos asuman el liderazgo y control 
de las nuevas estructuras operativas para prestar un servicio público acorde a las necesidades imperantes de nuestra 
sociedad. No obstante, ¿debe ser a costa de una pérdida de su libertad individual?

La desnaturalización de la causa del contrato de caja de seguridad en el marco de una inves-
tigación tributaria con precinto de la caja sin previa autorización judicial
por María Teresa Núñez Sanz
Resumen: Este trabajo surge con ocasión del reconocimiento expreso por el parte del Tribunal Supremo de la afecta-
ción del derecho a la intimidad de las personas físicas mediante el precinto cautelar de una caja de seguridad bancaria 
en el contexto de una investigación de tributos. Tiene por objeto reflexionar acerca de las limitaciones de la autotutela 
administrativa con incidencia directa en los derechos fundamentales y en la conveniencia de que el precinto cautelar 
venga precedido de una autorización judicial, so pena de la desnaturalización del contrato por ineficacia de su causa.

Derecho Digital

 La discapacidad ante la inteligencia artificial
por Laura Gázquez Serrano
Resumen: En este trabajo se analiza el impacto que la inteligencia artificial tiene en diversos 
sectores de nuestra sociedad y como la misma ha trascendido al diario de las personas con 
discapacidad. La inteligencia artificial (IA) tiene un gran potencial para mejorar la vida de las 
personas con discapacidad, ofreciendo soluciones innovadoras en áreas como la accesibilidad, 
la autonomía, la educación y el empleo. Sin embargo, es crucial abordar los posibles sesgos y 

desafíos éticos para asegurar que la IA se desarrolle e implemente de manera inclusiva y equitativa. No hay duda las 
ventajas que proporciona la IA a las personas con discapacidad, por citar algunas, permite mejorar la comunicación de 
las personas con discapacidad. Ayudan a la adaptación del entorno. Favorecen la autonomía. Si embargo no podemos 
olvidar que no todo es positivo y que el uso indiscriminado de la inteligencia artificial o sin ningún tipo de control o re-
gulación puede provocar más perjuicios que beneficios por lo que es fundamental una regulación normativa de la IA. 
Puede provocar un trato discriminatorio y una vulneración de los derechos de las personas con discapacidad.

 Análisis jurídico sobre la digitalización del proceso civil en España: retos y 
oportunidades. Especial referencia a la LO 1/2025, de 2 de enero, de medi-
das en materia de eficiencia del servicio público de justicia
por Pedro Luis Olivas Morillo
Resumen: Este artículo aborda la digitalización del proceso civil en España, un proceso impulsado 

https://www.ugr.es/personal/laura-gazquez-serrano
https://faciso.ugr.es/facultad/directorio-personal/pedro-luis-olivas-morillo
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por la necesidad de modernización del sistema judicial, exacerbada por la pandemia de COVID-19. Se analizan los principales 
desafíos y oportunidades derivados de esta transformación, con especial énfasis en la normativa vigente, las dificultades de 
implementación y las posibles reformas que podrían optimizar su desarrollo. Se concluye que, aunque existen importantes 
retos, la digitalización es esencial para alcanzar una justicia más eficiente y accesible. Además, se toman aspectos esenciales 
de la nueva L.O. 1/2025, de 2 de enero, de eficiencia del Servicio Público de Justicia y su relación con digitalización.

Derecho Privado y Constitución. Año 33. Núm. 47, julio/dic. 2025

 
Índice sistemático

Estudios

Propiedad privada y derecho a la vivienda: la función social de la propiedad como respuesta 
a la crisis habitacional en España
por Lucía Molina Martínez

Filiación derivada de la gestación por sustitución
por Mari Carmen Plana Arnaldos

El establecimiento de derechos de tanteo y retracto como instrumento de intervención públi-
ca en el mercado de viviendas. Su alcance sobre la protección constitucional del derecho de 
propiedad y consecuencias notariales y registrales (STC 8/2023, de 22 de febrero)
por Rafael Arnaiz Ramos

Personalidad jurídica de la laguna del Mar Menor y derechos conexos, desde el ecocentrismo 
de la Ley 19/2022 y la STC 142/2024
por Ángel Serrano De Nicolás

Dimensión del derecho de libertad religiosa, de asociación, de igualdad y de no discrimina-
ción por razón de sexo, a propósito de la Sentencia del Tribunal Constitucional 132/2024, de 
4 de noviembre de 2024
por Leticia Rojo Álvarez-Manzaneda

https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/derecho-privado-y-constitucion/numero-47-juliodiciembre-2025
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Revista de Derecho de Familia. Número 109, oct. – dic. 2025

1 / 1

 
Índice sistemático

Tribuna

Presentación

Los niños, el perro y las medidas cautelares previas a la demanda

Artículo doctrinal

Infancia en peligro digital: sobreexposición de niños en redes sociales
por Sofía Ferrer Luis
Resumen: Este estudio analiza el impacto social y jurídico de la sobreexposición digital de menores en redes sociales, 
en muchos casos incentivada o ejecutada por sus propios progenitores con fines personales o lucrativos. Se examina el 
conflicto entre la patria potestad y el derecho del menor a su imagen, intimidad y desarrollo digno. A partir de un análisis 
normativo de la LO 1/1996, LO 1/1982, LOPDGDD y LO 8/2021, se propone una reforma legislativa que incluya tipifica-
ción penal en casos graves de sharenting. De la misma forma, se estudia los diferentes delitos en los que se ve envuelto 
el menor, bien sea por sí mismos o por terceros.

Jurisprudencia

Sección práctica

Tribuna abierta

Conflictos en el ejercicio de la patria potestad: art. 156 CC
por Esther Molina Castañer
Resumen: El ejercicio de la patria potestad por parte de los progenitores encuentra situaciones de conflicto cuando 
la relación de pareja se rompe y no existe una buena relación entre ambos. El interés del menor debe ser el eje que 
resuelva esos conflictos y por el que se debe velar. El juzgador se convierte en estos casos en una especie de «tercer 
progenitor» que de manera imparcial resolverá los conflictos de manera objetiva...

Avances jurisprudenciales

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR09_00000000_20251001000001090000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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Anuario Iberoamericano de Justicia Constitucional. Número. 29 
(2), julio/diciembre 2025

 
Índice sistemático

Estudios doctrinales

Tribunal Constitucional y función legislativa en tiempos revueltos: cuestiones resueltas, 
cuestiones pendientes
por Piedad García-Escudero Márquez

Análisis de proporcionalidad en la protección de los derechos económicos y sociales consti-
tucionales positivos
por Carlos Bernal

Reconocimiento del derecho a la paz en los países latinoamericanos. La cultura de paz y la 
Agenda 2030 como mecanismos de su implementación
por Manuel Álvarez Torres

La anulación jurisdiccional de elecciones presidenciales en la experiencia comparada
por Ángel Barredo Artiguez

Litigios estructurales en América Latina
por Mariela G. Puga

DERECHO CONSTITUCIONAL Y 
DERECHOS FUNDAMENTALES

https://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/anuario-iberoamericano-de-justicia-constitucional/numero-292-juliodiciembre-2025
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Estudios jurisprudenciales

La «desnormativización» de la Constitución: comentario a la STC 137/2025, de 26 de junio, 
sobre la LO 1/2024, de 10 de junio, de amnistía para la normalización institucional, política y 
social en Cataluña
por Javier Tajadura Tejada

Los derechos de la naturaleza en Colombia a partir de la Sentencia T-622 de 2016 que reco-
noció al río Atrato como sujeto de derechos
por Gonzalo A. Ramírez Cleves

Los contornos de la criminalidad del gobernante: las sentencias de los ERE de Andalucía
por Josu De Miguel Bárcena

El derecho a la verdad en la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 
sobre desapariciones forzadas Juan Pablo Sánchez Montenegro

Crónicas jurisprudenciales iberoamericanas

Crónica 2024 de la Corte Suprema de Justicia argentina
por Sergio Díaz Ricci

Resenha de atividades do Supremo Tribunal Federal em 2024 - Evolução do entendimento 
sobre consequências da inconstitucionalidade por omissão
por Paulo G. Gonet Branco

De lo invisible a lo inaplazable: el desplazamiento forzado ambiental interno y la Sentencia 
T-123 de 2024 de la Corte Constitucional de Colombia
por Paula Robledo Silva Y Daniel Rivas-Ramírez

Jurisprudencia constitucional de la Suprema Corte de Justicia de México, 2024
por Fabiola Martínez Ramírez

Crónica de la jurisprudencia del Tribunal Constitucional en el año 20249
por Alberto Oehling De Los Reyes



23 /SUMARIOS

Revista Aranzadi de Derecho y Proceso Penal. Número 80, 
octubre - diciembre 2025

1 / 2

DERECHO Y JUSTICIA

 
Índice sistemático

Editorial

Responsabilidad penal de la persona jurídica: fundamento y carga de la prueba. Una doctrina 
jurisprudencial consolidada en el TS
por Fermín Morales Prats

Análisis doctrinal

Cuestiones de Derecho procesal

Responsabilidad penal de las personas jurídicas y prescripción de los delitos cometidos a 
través de la empresa
por Marie Ruiz Corbera
Resumen: La responsabilidad penal de las personas jurídicas ha sido y sigue siendo uno de los temas más discutidos 
en la última década en nuestro ordenamiento jurídico. Su regulación en nuestro Código Penal, lejos de ser exhaustiva, 
deja entrever ciertos puntos problemáticos, como por ejemplo la determinación del plazo de prescripción de los delitos 
cometidos por una persona jurídica. Adentrándonos en los modelos de atribución de responsabilidad penal a las perso-
nas jurídicas, este trabajo pretende determinar el inicio del cómputo de prescripción de la comisión del ilícito por parte 
de la persona jurídica, así como esclarecer ciertos puntos en relación con los actos procesales que interrumpen dicho 
plazo, para el caso de que el sujeto pasivo del proceso penal sea un ente corporativo.

Cuestiones de Derecho penal sustantivo

Más allá del derecho de defensa: la ocultación del paradero del cadáver

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR18_00000000_20251001000000800000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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por Eduardo Lampón Sánchez
Resumen: En 2022 el legislador introduce un nuevo delito donde castiga la ocultación del paradero de un cadáver. La 
llamativa intervención legislativa viene precedida de diversas decisiones del Tribunal Supremo donde se habían castigado 
estas conductas como un delito contra la integridad moral. Este trabajo estudia la delimitación legislativa de la conducta 
objeto de prohibición en el tipo penal, así como los problemas subsistentes en la interpretación de este nuevo precepto, 
en particular, el riesgo que entraña en el ámbito del proceso penal para el ejercicio del derecho de defensa del acusado.

Sanciones

La pena de multa, su naturaleza jurídica y funciones en el sistema de penas
por Raquel García Martín
Resumen: El presente estudio aborda de forma integral la pena de multa en el ordenamiento jurídico penal español, ana-
lizando su evolución histórica, fundamento jurídico, regulación vigente y aplicación práctica. Se parte de su caracteriza-
ción como sanción pecuniaria alternativa a la prisión para delitos leves y menos graves, subrayando su valor preventivo, 
reeducador y su adecuación a los principios penales. Se destaca su funcionalidad como pena principal y no meramente 
sustitutiva, apoyándose en datos estadísticos de condenas y reincidencia. Este artículo trata además del examen de las 
funciones de la pena de multa en el sistema de penas de nuestro ordenamiento no pretendiendo, porque excede de 
nuestro estudio, hacer una labor de política criminal, entrando a valorar qué pena debe sancionar cada tipo delictivo, 
prisión, multa, trabajos en beneficio de la comunidad. Baste mencionar que es la gravedad del injusto lo que se tiene en 
cuenta y que la base es la regulación concreta en el Libro II del código penal, en el que del esquema de penalidad de la 
multa la misma puede sancionar de forma única, siendo los menos casos, conjunta esencialmente con la pena de prisión 
o puede ser alternativa, es decir o se impone la pena de prisión o multa. Nuestras advertencias a dicho diseño desde un 
punto de vista teórico se fundamentan en que pudiera ser mejorable, tanto la modalidad de pena conjunta como alter-
nativa, si se tiene un enfoque de la multa como pena con entidad suficiente. Y ello para poder sancionar autónomamente 
delitos de entidad media a leve, no tanto como simple alternativa a las penas cortas privativas de libertad, sino como 
pena directa y única, que correctamente individualizada, impuesta y ejecutada pueda cumplir sus fines.

Legislación

Actualidad

Consentimiento y delitos sexuales, entre lo sustantivo y lo probatorio
por Diego Alberto Gutiérrez Azanza

La recuperación de la sustitución como alternativa a las penas privativas de libertad
por Juan Manuel Ortells Pastor

Pericias e informes

Análisis jurídico de la interrupción voluntaria del embarazo en las mujeres inmigrantes irre-
gulares: la discutida gratuidad en el SN
por Vicente Lomas Hernández

Jurisprudencia

Comentario de jurisprudencia

Criterios de seguridad jurídica en los delitos contra la seguridad vial
por Rafael Estévez Benito

Referencias jurisprudenciales

Índice analítico de jurisprudencia
por Fermín Morales Prats, Ángel José Sanz Morán
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Selección de jurisprudencia
por Fermín Morales Prats, Ángel José Sanz Morán

Fichas de jurisprudencia

Derecho a una efectiva asistencia letrada, imparcialidad judicial y presunción de inocencia
por Andrea Planchadell Gargallo

Descubrimiento y revelación de secretos: inexistencia de finalidad de vulnerar la intimidad ni 
de causar perjuicio
por Rafael Rebollo Vargas

Revista Aranzadi Doctrinal. Número 11, diciembre 2025

 
Índice sistemático

Tribuna

La resolución del contrato de trabajo por anomalías salariales (art. 50.1.b ET)
por Antonio V. Sempere Navarro

Legislación

Doctrina

Impugnación de Sentencias dictadas por los Juzgados de lo Contencioso-Administrativo: 
apelación y casación
por Francisco Javier Fuertes López

La determinación de la naturaleza de la cuota tributaria defraudada en los delitos contra la 
Hacienda Pública y el simultáneo procedimiento de recaudación: una difícil coexistencia
por Jorge Gallostra Acín
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 ¡Salvad al juicio verbal!
por Edmundo Rodríguez Achútegui
Resumen: La Constitución establece que el procedimiento judicial debe ser predominantemen-
te oral. En el año 2000 la Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil, diseñó un juicio ver-
bal esencialmente oral, pues sólo la demanda era escrita. Sin embargo, en 2015 se reformó para 
convertir la contestación a la demanda en un trámite escrito. Recientemente la Ley Orgánica 
1/2025 avanza en la desnaturalización del juicio verbal al establecer que la resolución de excep-

ciones, prueba y sus recursos sean también escritos. Con ello se retrocede en agilidad y se complica el proceso civil, 
generando una situación muy difícil de gestionar por los tribunales, que deben dedicar mucho más esfuerzo y tiempo a 
estos trámites escritos, además de verse sobrepasados por los numerosos asuntos sin vista que quedan conclusos para 
sentencia. El legislador debiera intervenir para recuperar la oralidad del juicio verbal.

Jurisprudencia

Reflexión sobre el Recurso de Casación Penal en España y la Garantía de una Asistencia Le-
trada Eficaz
por Rafael García-Zurita Fernández-Marcos
Resumen: El presente trabajo examina la transformación del recurso de casación penal en España, impulsada por las 
reformas de 2015 y 2023 y la doctrina del Tribunal Supremo. Se analiza cómo la priorización de la función nomofiláctica, a 
través de exigentes filtros de admisibilidad basados en el interés y relevancia casacional, ha elevado la complejidad téc-
nica del recurso. Esta realidad procesal genera una creciente tensión con el derecho fundamental a una defensa letrada 
eficaz, garantía que, conforme a la jurisprudencia reciente (SSTS 383/2021, 649/2023 y 200/2025 y el ATS 8588/2025), 
ha evolucionado desde una concepción formal hacia una exigencia material. Se concluye reflexionando sobre cómo este 
nuevo marco establece en defensa del ciudadano el deber de supervisión judicial y por otra parte impone al abogado 
mayores responsabilidades profesionales, convirtiendo la especialización y colaboración en un presupuesto indispen-
sable de la tutela judicial efectiva.

Hacia un modelo de externalización productiva socialmente responsable. Avances, resisten-
cias y claves de progreso
por Rosa González de Patto
Resumen: El presente trabajo aborda, desde una perspectiva crítica y propositiva, la problemática laboral derivada de 
la externalización o subcontratación de servicios tanto en el sector privado como en el ámbito de las Administraciones 
públicas. A partir de un análisis normativo, doctrinal y jurisprudencial, se examinan los factores que hacen de la exter-
nalización un mecanismo estructural de precarización del empleo y se proponen reformas lege ferenda orientadas a la 
igualdad material de condiciones laborales, al refuerzo de los mecanismos de responsabilidad a lo largo en la cadena de 
contratas y la construcción de un modelo de externalización productiva socialmente responsable.

¿Hacia dónde va la responsabilidad patrimonial sanitaria?: la incidencia de las tendencias 
jurisprudenciales y doctrinales en su sostenibilidad económica
por Isabel Hurtado Díaz-Guerra
Resumen: La evolución de la responsabilidad patrimonial sanitaria, a través de las sucesivas interpretaciones que van 
modulándola, parece estar llevándonos en los últimos tiempos a un ensanchamiento de su alcance. En este artículo 
se exponen algunas de las tendencias jurisprudenciales y/o doctrinales que están irrumpiendo y que conllevan una 
amplificación de los efectos de la responsabilidad patrimonial, cuya consecuencia no es ya sólo el incremento del coste 
económico de las indemnizaciones, poniendo en riesgo su sostenibilidad económica, sino la desnaturalización de la 
configuración jurídica sobre la que se construyó técnicamente ese sistema resarcitorio.

Fichas de jurisprudencia

El esposo está legitimado para desahuciar a su hijo de la vivienda familiar sin necesidad del 
consentimiento de la entidad nombrada curadora de la esposa
El TS establece parámetros para enjuiciar la abusividad de la cláusula IRPH de acuerdo 

https://www.catarata.org/autor/edmundo-rodriguez-achute/
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con la doctrina del TJUE
Condena al adjudicatario de la vivienda arrendada en subasta pública a indemnizar a los 
arrendatarios por el tiempo que les privó ilegalmente de la posesión de la vivienda tras 
haberla retraído
La obtención fraudulenta de las claves de entrada a ordenador ajeno es delictiva
Validez de grabación con cámara oculta de particular como prueba de abusos sexuales
El TS absuelve del delito de usurpación de funciones públicas a quien simuló aparentar in-
fluencia como miembro del Gobierno y del CNI
Determinación de la duración del retraso en caso de aplazamiento del vuelo previamente 
anunciado y con reserva confirmada de las nuevas horas de salida y llegada
El Supremo aclara el concepto de regularización sin requerimiento previo en la nueva redac-
ción del art. 27 LGT
La inaplicación del límite conjunto del IRPF e IP a los no residentes es discriminatoria
La jubilación forzosa que cumplió con el convenio colectivo y cubrió el puesto con contrato 
indefinido a tiempo completo no es discriminatoria por edad

Estudios

El respeto de la memoria defuncti en el ámbito de la didáctica médica
por Sandra Isabel García Mora, Francisco Martín García
Resumen: La práctica médica con cadáveres resulta una práctica habitual en clínicas y hospitales bajo la justifi-
cación de tareas investigativas y docentes. Entre tales prácticas médicas con cadáveres se ejemplifican técnicas 
invasivas de intubación, toracotomías, etc. Sobre estos procedimientos de ensayo médico no se da cuenta a los 
familiares del fallecido, y, por ende, tampoco se cuenta con un consentimiento previo del ya fallecido que les habi-
lite para su realización. En consecuencia, se hace preciso analizar los efectos jurídicos de la personalidad pretérita 
y su relevancia en el ámbito sanitario.

Responsabilidad penal de las personas jurídicas. Las personas jurídicas unipersonales
por Azahara María Buendía López, Miguel Ángel Pareja Vallejo
Resumen: El objetivo de este trabajo es analizar las posibles lagunas normativas que se ponen de relieve en la práctica 
a la hora de exigir responsabilidad penal a las personas jurídicas cuando son unipersonales. El problema de la alteridad 
de sujetos en la persona física y la persona jurídica, si estamos ante sociedades unipersonales, y su incidencia en el 
principio «non bis in idem». El papel del compliance como arma para eximir de responsabilidad penal en ciertos casos 
y la complejidad para determinar qué medidas exactas constituirían el compliance de las sociedades unipersonales. Las 
posturas del Tribunal Supremo en su interpretación respecto a la responsabilidad penal de las personas jurídicas en las 
recientes sentencias STS 747/2022 y STS 1073/2024.
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Observatorio

Actualización del Modelo de Convenio de la OCDE en 2025: Unas notas de alcance
por Néstor Carmona Fernández

La insatisfactoria reforma en ciernes de la responsabilidad patrimonial del Estado legislador
por Esaú Alarcón García

Aspectos relevantes a considerar en la determinación de la base imponible de los grupos de 
consolidación fiscal | Parte II
por Ester García Camps

Normativa

La presentación telemática por los obligados tributarios de reclamaciones, recursos y otros 
escritos en la vía económico- administrativa estatal
por Juan José Guaita Gimeno

Tribunales

Aduanas

Ventas sucesivas: ¿cuándo consideramos que las mercancías se han vendido para su intro-
ducción en el territorio aduanero de la Unión?

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

Carta Tributaria. Revista de Opinión. Número 128, diciembre 2025
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Más sobre la figura de beneficiario efectivo en la exención de intereses con destino comunitario

Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

Jurisprudencia reciente del Tribunal Supremo del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

Impuesto sobre el Valor Añadido

La intermediación digital y la ficción jurídica del artículo 9 bis del Reglamento de IVA
Devolución de IVA, prestaciones únicas y entregas intracomunitarias en «toolings»

Procedimiento Sancionador

Prejudicialidad penal, principio non bis in idem y segunda instancia. Doctrina del Tribunal 
Supremo sobre las garantías en el procedimiento sancionador

Doctrina administrativa

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

La cancelación hipotecaria con el importe de la venta de la vivienda habitual dentro del ré-
gimen transitorio del IRPF

Procedimiento

Las condiciones para imputar los efectos de una estafa como pérdida patrimonial

Panorama

Se aplaza hasta el año 2027 la obligatoriedad de VERI*FACTU

Herramientas

Consejos fiscales de fin de año

Plantilla Cierre fiscal y Contable 2025
Esquema de las deducciones estatales aplicables en el IRPF 2025
Tipos de gravamen de la modalidad de Transmisiones Patrimoniales Onerosas del ITP y AJD 
en las distintas Comunidades Autónomas. Operaciones inmobiliarias
Tipos de gravamen de la modalidad de Actos Jurídicos Documentados del ITP y AJD en las 
distintas Comunidades Autónomas. Operaciones inmobiliarias

Calendario fiscal

Calendario del contribuyente (enero 2026)

Comunicando

Representación para la presentación por vía telemática de solicitudes de rectificación de 
autoliquidación
Representación para la presentación telemática de documento de reembolso del IVA a no 
residentes en la UE
Declaración de residencia fiscal a efectos de aplicar la excepción de comunicar el NIF en las 
operaciones con entidades de crédito
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Introduction
by Alejandro Esteller-Moré and Natividad Fernández Gómez

Articles

From the Extent of Segregation to Its Consequences in Terms of Wellbeing
by Olga Alonso Villar and Coral del Río

Recycling CO2 Tax Revenue and the Carbon Dividend: A Guide to Literature
by Lea Fricke, Clemens Fuest and Dominik Sachs 

Macroeconomic Effects of Healthcare Financing in Colombia
by Óscar Ávila-Montealegre, Juan J. Ospina-Tejeiro and Mario A. Ramos-Veloza

The COVID-19 Instruments’ Effectiveness in Mitigating the Pandemic Impact on Spanish 
Consumption
por Antonio Cutanda and Juan Alberto Sanchis Llopis

Fiscal Forecast Errors in the Eurozone: The Influence of Independent Fiscal Institutions (IFIs) 
and Monetary Policy
por Antonio Nicolás Lorenti, Rubén Mora-Ruano, Daniel Fernández Romero y Miguel Angoitia 
Grijalba

Hacienda pública española. Volumen. 254, número 3/2025
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Introducción editorial
Tendencias y retos del turismo internacional en el siglo XXI: la era de los nativos turísticos
por José Ignacio Castillo Manzano

La World Wide Web y el turismo: los mejores partners
por Francisco Rejón-Guardia, Francina María Orfila-Síntes, Birgit Pikkemaat

Turismo y transporte, dos demandas y un destino
por Valeria Bernardo, Xavier Fageda, Katrin Oesingmann

El turismo en España tras el Covid-19: resiliencia, recuperación y nuevas preferencias
por Juan Antonio Duro Moreno, Melchor Fernández Fernández, Antonio Miguel Osorio Costa, 
Alejandro Pérez-Laborda, Jaume Rosselló Nadal

Evolución del sector turístico y propuestas de nuevos modelos turísticos más sostenibles
por Mª Dolores Frías-Jamilena, Ana I. Polo-Peña, Adenike Adebayo

Turismo, empleo y desarrollo económico: una tríada necesaria
por Lourdes Trujillo, Andrea Rodríguez, José María Grisolía

Retos del turismo sostenible en España
por Milagros Álvarez-Verdugo, Germà Bel, Antonio Cardesa-Salzmann, José A. Donaire Benito

El papel de los reconocimientos turísticos en España: evolución de su medición e impacto 
entre la validación oficial y la opinión del viajero
por Mercedes Castro-Nuño, Lourdes López-Valpuesta, Manuel J. Marchena-Gómez, Álvaro Zarzoso

El potencial turístico de España: un análisis de gravedad
por Jordi Paniagua, María Santana

Papeles de Economía Española. Número 185, octubre 2025. 
Desafíos y oportunidades del sector turístico español
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Los campeones turísticos nacionales
por Antonio Luis Alcover Casasnovas, Onofre Martorell Cunill, Carles Mulet Forteza

España, liderazgo turístico responsable: hoja de ruta y resultados
por Jordi Hereu Boher
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Editorial

Deducción por doble imposición en el Impuesto sobre Sucesiones, e interrupción de la pres-
cripción de la devolución de ingresos indebidos por presentación de una solicitud de rectifi-
cación de la autoliquidación: a propósito de las sentencias de la Audiencia Nacional de 26 de 
marzo y 12 de abril de 2024
por Aurora Ribes Ribes

Estudios

 Revisión de la posibilidad de imponer la sanción tributaria prevista ex lege 
para la infracción inmediatamente inferior en gravedad
por David García Guerrero
Resumen: La STS núm. 2596/2025, de 5 de junio viene a fijar una doctrina casacional de gran 
envergadura sobre la posibilidad de imponer la sanción prevista legalmente para la infracción 
inferior en gravedad. Consolida lo ya establecido en la materia por la jurisprudencia mayor, así 
como internacional, si bien es necesario estudiar el encaje jurídico de esta posibilidad prevista en 

el artículo 29.4 de la Ley 40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público, en el ámbito específico de la 
potestad sancionadora en materia tributaria.

El Régimen de Proveedor Ficticio en ViDA: Análisis Crítico de la Neutralidad y la Proporcio-

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR03_00000000_20251216000000200000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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nalidad en la Tributación de Plataformas Digitales
por Marta Papis Almansa
Resumen: El paquete ViDA (IVA en la Era Digital), adoptado por el Consejo de la Unión Europea (en adelante, UE) en marzo 
de 2025, introduce un régimen de proveedor ficticio para plataformas que facilitan servicios de alojamiento a corto plazo y 
transporte de pasajeros Este artículo examina críticamente si este mecanismo constituye una herramienta proporcionada 
para alcanzar los objetivos de mejorar el cumplimiento tributario, garantizar la neutralidad competitiva y armonizar el tra-
tamiento del IVA entre los Estados Miembros (en adelanta, EM). En este estudio se llevará a cabo un análisis sistemático 
jurídico-tributario, particularmente relevante en el contexto español, ya que en dicho estado se ha solicitado una implemen-
tación anticipada de este régimen. El análisis identifica tres deficiencias fundamentales. En primer lugar, la expansión del 
ámbito de tributación sin derechos de deducción correspondientes, lo que viola el principio de neutralidad. Por otro lado, 
la complejidad innecesaria, derivada de múltiples regímenes coexistentes de proveedor ficticio. Y, por último, las nuevas 
distorsiones competitivas generadas por las opciones de flexibilidad nacional. Asimismo, el artículo aplica el test de propor-
cionalidad del derecho de la UE para evaluar la idoneidad, necesidad y proporcionalidad en sentido estricto del régimen; 
concluyendo finalmente que alternativas menos restrictivas-incluyendo la mejora del informe en DAC7, la reinterpretación 
de servicios bajo principios de exención existentes, o la reducción de umbrales de registro-podrían alcanzar los mismos 
objetivos de política fiscal respetando mejor los principios fundamentales del IVA. Del mismo modo, el análisis también 
propone reformas concretas que incluyen mecanismos compensatorios para preservar la neutralidad y la armonización 
completa, eliminando así la flexibilidad nacional. Además, pretende la regulación unificada de todos los regímenes de pro-
veedores ficticios para reducir la incertidumbre legal y los costes de cumplimiento.

 ¿Dónde está el metaverso? Criterios de sujeción y Soberanía Fiscal en los 
espacios virtuales descentralizados
por Victoria Selma Penalva
Resumen: La expansión del metaverso plantea nuevos retos para la atribución de la potestad tri-
butaria. En este entorno virtual descentralizado y sin fronteras físicas, los criterios clásicos de suje-
ción tributaria, como la residencia fiscal, la territorialidad o el establecimiento permanente, se tornan 
ambiguos. La desmaterialización de las actividades económicas, el anonimato de los usuarios y la 

infraestructura distribuida en redes blockchain hacen necesaria una reformulación de los puntos de conexión que vinculan a 
los contribuyentes con una determinada jurisdicción tributaria. Este trabajo examina la posibilidad de introducir nuevos crite-
rios de conexión, como la presencia virtual significativa o la residencia virtual, y propone adaptar el Modelo de Convenio de la 
OCDE para reconocer las relaciones personales y económicas desarrolladas íntegramente en entornos virtuales. Asimismo, 
estudia la conveniencia de acudir al Derecho Internacional Público para definir conceptos clave, como la ubicación del meta-
verso o la titularidad y localización de la infraestructura crítica que lo sustenta, y evitar vacíos de soberanía que favorezcan la 
elusión fiscal. Todo ello con el objetivo de garantizar la Justicia tributaria en esta nueva realidad intangible.

Comentario Jurisprudencial

De nuevo sobre la responsabilidad tributaria solidaria. En la doctrina jurisprudencial
por Antonio Martínez Lafuente

Legislación

Reseñas de Legislación
por Juan Calvo Vérgez

Jurisprudencia

Reseñas de Jurisprudencia
por Juan Calvo Vérgez

Reseñas de Jurisprudencia Europea por
por Juan Calvo Vérgez
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IV Seminario Fernando Sánchez Calero

Palabras de Bienvenida
por David Jiménez-Blanco

Presentación
por Alberto Javier Tapia Hermida

 «Tres propuestas concretas para fortalecer los mercados de capitales 
españoles»
por Juan Flames
Resumen: Este trabajo subraya la urgente necesidad de revitalizar el mercado de valores español 
para financiar el crecimiento y la innovación, ya que las reformas europeas no han sido suficientes. 
Para ello, propone tres medidas clave. En primer lugar, crear un nuevo segmento técnico de admi-
sión a cotización, llamado BME Easy Access, que permite a las empresas salir a bolsa sin la difu-

sión accionarial mínima inicial (25%, pronto 10%). En segundo lugar, establecer una Cuenta de Ahorro con régimen fiscal 
especial (similar al modelo sueco ISK) para canalizar el ahorro minorista a largo plazo. En tercer y último lugar, ofrecer in-
centivos fiscales para que los vehículos de inversión inyecten capital en las pequeñas y medianas empresas (pymes). Estas 
propuestas buscan aumentar la liquidez, reducir la dependencia externa de financiación y fomentar la inversión minorista.

 «Mercados de valores y capital privado»
por Javier García de Enterría
Resumen: El presente trabajo se ocupa del declive y letargo que están experimentando los 
mercados de valores en nuestro país y en la mayoría de los mercados internacionales, como 
consecuencia de la progresiva y aparentemente imparable contracción del número de las so-
ciedades cotizadas y de las operaciones de captación de capital realizadas por estas últimas. 
Esta circunstancia ha dado lugar a un movimiento de respuesta de legisladores y reguladores 
en la Unión Europea y en nuestro propio mercado, aunque en este caso con una aproximación 

Revista de Derecho Bancario y Bursátil. Número 177, septiembre –  
diciembre 2025
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de momento parcial, contradictoria e inconsistente. Aunque la mayoría de las reformas que se plantean incidan en cues-
tiones regulatorias, la pérdida de atractivo de los mercados de valores para numerosas sociedades parece explicarse, 
no solo por ciertos cambios de naturaleza de las empresas de la nueva economía, sino también y fundamentalmente 
por el colosal desarrollo que en los últimos años han experimentado los mercados privados de capital y de crédito. El 
capital privado, al garantizar amplias posibilidades de financiación a las empresas y liquidez a sus socios y fundadores, 
ha venido a sustituir en gran medida las funciones tradicionalmente desempeñadas por los mercados de valores. El 
capital privado permite además una estructura de propiedad, de control y de incentivos dentro de las sociedades de la 
que en términos generales se derivan, por comparación con los mercados de valores, importantes ventajas económicas 
y organizativas. Pero siguen existiendo relevantes argumentos de política jurídica para tratar de revitalizar los mercados 
de valores, como la función informativa que cumplen o el hecho de representar un cauce esencial para la inversión y 
participación en el crecimiento económico de los pequeños ahorradores.

 «La Bolsa: ¿un mercado vulnerable?»
por Ignacio Garralda
Resumen: Este trabajo analiza los motivos que, tanto en España como en el resto del mundo, han 
llevado a que el número de sociedades cotizadas en Bolsa disminuya y, cada vez más, determina-
das empresas –especialmente, las familiares y el private equity, en su acepción más amplia– deci-
dan no acudir al mercado de capitales. Sin dejar de enumerar las ventajas de cotizar en Bolsa, el 
trabajo identifica los inconvenientes que ello actualmente plantea, centrándose especialmente en 

el que se considera nuclear, cual es el diferente régimen de gobierno corporativo que se aplica a las empresas cotizadas 
respecto de las que no cotizan para, seguidamente, plantear las soluciones que permitirían mitigar aquellos inconvenientes.

Artículos

 Mercaderías digitales y fichas de consumo en el Derecho bursátil y en los 
principios de Unidroit sobre activos digitales
por Javier Ibáñez Jiménez
Resumen: Se discierne aquí sobre el alcance y aplicación a la emisión y tráfico de las fichas 
criptográficas, tokens digitales o cripto-activos negociables sobre mercaderías o de consumo, 
del Derecho bursátil comparado (en esencia, MiCA para el caso europeo y las reglas CFTC para 
el estadounidense), a la luz del principio cuarto sobre activos digitales que enuncia el Instituto 

Internacional para la unificación del Derecho Privado (UNIDROIT). Se trata de una cuestión novedosa y de elevado im-
pacto social para los mercados financieros y para el público en general en la medida en que la digitalización del tráfico 
de mercancías y su comercialización masiva por vía de tokens en mercados descentralizados sustenta un mecanismo 
transformador de intercambio global, asentado sobre bienes representados criptográficamente.

 El régimen de OPAs en sistemas multilaterales de negociación (SMN) tras la 
Ley 6/2023: una aproximación al régimen jurídico vigente y a las propues-
tas de regulación
por Luis Cazorla González-Serrano
Resumen: En el presente trabajo se analiza el nuevo régimen jurídico aplicable a las Ofertas 
Públicas de Adquisición (OPAs) en los Sistemas Multilaterales de Negociación (SMN), tras la 
entrada en vigor de la Ley 6/2023, de 17 de marzo, de los Mercados de Valores y de los Servicios 

de Inversión. Se examinan sus fundamentos, principales características técnicas y el proyecto de desarrollo reglamen-
tario asociado, con especial atención a los cambios proyectados sobre el Real Decreto 1066/2007. Asimismo, se valora 
el impacto práctico del nuevo régimen sobre la transparencia del mercado, la protección de los inversores y la dinámica 
de los SMN como BME Growth, incluyendo algunas propuestas de mejora.

El tercero financiador en las acciones colectivas: un extraño con asunción de riesgos sin in-
terés legítimo
por Helena Sánchez-Calero Barco
Resumen: En este trabajo vamos a abordar el estudio de la figura conocida como el «tercero financiador» y la exigua re-
gulación que sobre el mismo existe en nuestro país. Hasta la Directiva 2020/1828 del Parlamento Europeo y del Consejo 

https://www.grupomutua.es/informacion-corporativa/ignacio-garralda/
https://web.comillas.edu/profesor/jibanez
https://www.epj.es/profesores/luis_cazorla_gonzalez-serrano
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de 25 de noviembre de 2020 relativa a las acciones de representación para la protección de los intereses colectivos de los 
consumidores, la figura del tercero financiador o del mecanismo llamado «third party funding», no aparecía en ningún texto 
legislativo español. Por supuesto, la ausencia de regulación de esta figura no ha impedido que se haya usado por todos 
aquellos sujetos que han sido los titulares de intereses legítimos, y ello tanto en procedimientos judiciales como arbitrales 
para conseguir acceder a la justicia. Este trabajo pretende, entre otras finalidades, valorar el estado de la financiación por 
terceros en España, y determinar si existe de verdad una necesaria regulación de esta figura o si, por el contrario, la regu-
lación de esta figura no marcaría ninguna diferencia ni acabaría con problemas asociados al uso de esta.

Jurisprudencia

Las implicaciones jurídicas de la naturaleza sancionadora de la responsabilidad subsidiaria 
de los administradores mercantiles por las infracciones tributarias cometidas por las socie-
dades ex artículo 43.1 a) de la Ley General Tributaria
por David García Guerrero

La vigencia de las cartas de patrocinio «fuertes»(Breve comentario de las SSTS de 16 de ju-
nio y 15 de julio de 2025)
por Juan Sánchez-Calero Guilarte

Servicios de pago: privación del derecho a obtener la devolución de una operación de pago 
no autorizada al usuario temporalmente negligente. Sentencia del Tribunal de Justicia de 1 de 
agosto de 2025 (Asunto C-665/23/Veracash)
por Alberto Javier Tapia Hermida
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 La declaración de concurso de la sociedad cooperativa y la responsabilidad 
de los socios
por Manuel Paniagua Zurera
Resumen: El carácter mutualista de la sociedad cooperativa y la unión del tipo social con la coo-
peración o los valores y principios cooperativos, dotan de una acusada complejidad al régimen 
económico de la cooperativa. Lo que se acrecienta con la pugna normativa entre la Ley estatal 
de cooperativas de 1999 y las 17 Leyes cooperativas autonómicas. Analizamos la declaración de 

concurso de la cooperativa, los derechos de los acreedores personales de los socios y la inembargabilidad del fondo de 
educación y promoción cooperativa. Seguidamente, nos centramos en el sistema de comunicación de responsabilidad 
entre el patrimonio de la sociedad cooperativa y el personal de sus socios y exsocios...

Las sociedades españolas que pueden emigrar. Análisis del ámbito subjetivo de aplicación 
del RDLME en materia de transformación transfronteriza de sociedades españolas
por Esther Hernández Sainz
Resumen: El RDLME traspuso la Directiva UE 2019/2121 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 27 de noviembre de 
2019, relativa a las transformaciones, fusiones y escisiones transfronterizas, regulando el procedimiento de transforma-
ción transfronteriza como instrumento que facilita la movilidad societaria. Esta regulación comporta cambios sustancia-
les en relación con su antecedente más próximo: el traslado del domicilio social al extranjero regulado por la Ley 3/2009, 
de 3 de abril, sobre modificaciones estructurales de las sociedades mercantiles. Entre esos cambios destaca la determi-
nación de las sociedades que pueden acceder a este procedimiento reglado de emigración. El objetivo de este trabajo es 
delimitar con nitidez las sociedades españolas que pueden iniciar un procedimiento de transformación transfronteriza al 
amparo del RDLME y determinar si los tipos societarios excluidos del ámbito de su aplicación subjetivo pueden emigrar.

 La configuración jurídica de las microempresas cooperativas en el ordena-
miento jurídico español
por Rosario Cañabate Pozo
Resumen: El presente trabajo analiza el marco normativo específico que acoge a las microem-
presas cooperativas acotando la figura y examinando, en confrontación con el régimen jurídico 
general de las cooperativas, la limitación del número de socios, la presencia del voto unitario y/o 
del voto plural y, dentro del ámbito económico, la participación del socio en el capital social. Ello 

con referencia a cooperativas de trabajo asociado y de explotación comunitaria de la tierra que son, con carácter general, 
las clases de cooperativas que albergan tal configuración. Asimismo, dicha labor permitirá un pronunciamiento sobre el 
presidio e información de los principios cooperativos en el marco jurídico de las microempresas cooperativas, al amparo 
del régimen propio de las cooperativas que actúa como derecho supletorio.

Gobierno corporativo bancario en la unión europea: evaluación crítica, disfunciones estruc-
turales y hoja de ruta para la reforma del régimen CRD IV-VI
por Álvaro García Navarro
Resumen: Este artículo analiza el régimen de gobernanza corporativa bancaria en la Unión Europea (UE) definido por 
las Directivas CRD IV-VI y el Reglamento (UE) núm. 575/2013. Desde una perspectiva estructural, crítica y funcional, 
se examinan su evolución normativa, su interpretación jurisprudencial del Tribunal de Justicia de la Unión Europea 
(TJUE), su implementación mediante directrices supervisoras (Autoridad Bancaria Europea [EBA, por sus siglas en 
inglés]) y su aplicación comparada en cuatro ordenamientos nacionales (España, Francia, Alemania e Italia). A partir 
de dicho análisis, se identifican las principales disfuncionalidades estructurales del modelo —proporcionalidad inefi-
caz, retraso digital, fragmentación normativa— y se propone una hoja de ruta estratégica para una reforma futura, en 
el marco de una eventual CRD VII.

Praxis

Incumplimiento del deber de lealtad del administrador. A propósito de la STS núm. 449/2025, 
de 20 de marzo
por Jorge Miquel Rodríguez

https://www.uloyola.es/oferta-cientifica/personal-investigador/manuel-paniagua-zurera
https://www.catedraeconomiasociual.com/es/ficha.cgi?id=1012
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A vueltas con la competencia para decidir el traslado del domicilio social de una sociedad de 
capital dentro del territorio nacional español
por Daniel Rodríguez Ruiz de Villa

Cancelación registral y personalidad jurídica en las sociedades de capital (a propósito de la 
STS 823/2025, 27 de mayo de 2025)
por Blanca Bago Oria

Revista de Derecho Mercantil. Núm. 338, octubre-diciembre 2025
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Evocación del Profesor Joaquín Garrigues en el 125 aniversario de su nacimiento

Estudios

La recomendación de condiciones generales comunicadas sobre reservas y cancelaciones 
en establecimientos de hostelería
por Jorge Luis Tomillo Urbina

 Prioridad relativa y hold up: negociando sin sombra ni contornos
por José Oriol Llebot Majo
Resumen: La inseguridad jurídica subjetiva que produce la aplicación de la regla de prioridad 
relativa en los planes de reestructuración no consensuales no proporciona a las partes ni la 
sombra ni los contornos bajo la cual negociar la distribución del excedente de la reestructura-
ción y exacerba las conductas de extracción de valor injustificadas o hold up porque no per-
mite fijar ex ante el valor que corresponde a cada clase de acreedores y al deudor o sus socios 

en la distribución del mayor valor de la empresa en funcionamiento. Es por esto por lo que, después de describir la 
génesis de la regla de prioridad relativa, nos centramos en el análisis de su significado para mostrar porque genera 
esa inseguridad jurídica subjetiva y las consecuencias que comporta en la distribución del excedente y los incentivos 
que genera a las conductas de extracción de valor. No obstante, también es preciso poner de manifiesto que es en 
el fundamento de la regla de prioridad relativa donde radica el carácter eficiente de la regla al permitir llevar a cabo 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR21_00000000_20251027000003380000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.udg.edu/en/directori/pagina-personal?ID=2001327
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reestructuraciones eficientes que bajo la regla de prioridad absoluta no serían posibles y porque las consecuencias 
redistributivas ex post que conlleva quedan, en principio, compensadas por los efectos ex ante. Sin embargo, en el 
TRLConc no existe una sola regla de prioridad relativa, sino que en él encontramos tres: la regla de prioridad relativa 
estricta, la regla de prioridad relativa flexible y la regla de prioridad relativa mixta, y es con respecto al significado y 
régimen de cada una de estas tres reglas que analizamos el conjunto de normas que persiguen evitar las conductas 
de extracción de valor horizontal y vertical injustificadas.

Retos y avances en la implantación del conocimiento de embarque electrónico: plataformas, 
seguros y estrategia «25 by 25»
por Paula Sáez Álvarez

El derecho de desistimiento en las ventas por redes sociales. Especial referencia a la contra-
tación de productos y servicios financieros
por Rosalia Estupiñán Cáceres

Legislación

Legislación mercantil (abril-junio de 2025)
por Sylvia Gil

Jurisprudencia

Crónica de jurisprudencia del Tribunal Supremo en materia mercantil (abril-junio 2025)

Comentarios

Sobre la falta de reactivación de una sociedad profesional declarada disuelta de pleno dere-
cho. Algunas reflexiones a propósito de la sentencia del Juzgado de lo Mercantil n.º 15, de 30 
de junio de 2025
por Aurora Campins Vargas

Sobre el alcance del derecho del adquirente de una obra de arte. Comentario de la Sen-
tencia núm. 731/2025, de 5 de junio de 2025, de la Sección 15.ª de la Audiencia Provincial 
de Barcelona
por Paz Soler Masota

La separación de administradores nombrados por el sistema de representación proporcio-
nal. A propósito de la SAP de Pontevedra de 8 de febrero de 2024
por Pablo Javier Marina Rosado

La naturaleza del crédito derivado de una promesa de compra de acciones a cargo de la so-
ciedad concursada. Comentario de la STS [1.ª] de 14 de febrero de 2025
por Patricia Cifredo Ortiz
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In memoriam Prof. Rafael Calvo Ortega
por José Manuel Tejerizo López

Tribuna

Artículos

 La necesaria reformulación de las competencias normativas en el marco de 
la cesión de tributos
por Juan José Nieto Montero
Resumen: Este trabajo pretende reflexionar sobre los inconvenientes que supone el ejercicio 
inadecuado de las competencias normativas en materia de tributos cedidos (especialmente el 
impuesto sobre el patrimonio y el impuesto sobre sucesiones y donaciones) por parte de las 
comunidades autónomas y realizar propuestas de mejora. En ese sentido, se analizan las prin-

cipales cuestiones conflictivas, como puede ser la colisión entre el principio de autonomía y la garantía de igualdad de 
los ciudadanos en el cumplimiento del deber constitucional de contribuir, la existencia de una clara competencia fiscal 
entre las comunidades autónomas que ha generado incluso la práctica desaparición de algunos tributos y también la 
inadecuación de las competencias cedidas para hacer frente a la necesaria adaptación de las normas tributarias a las 
civiles propias de cada comunidad y que regulan las instituciones sobre las que recaen los tributos....

Estudios

Análisis crítico sobre la valoración actual de los bienes inmuebles y su posible «sobreimposición»
por Antoni Bergas Forteza
Resumen: El presente trabajo analiza de forma crítica el régimen jurídico-tributario de los bienes inmuebles en España, cen-
trándose en la existencia de una posible sobreimposición derivada de la concurrencia de diversos tributos sobre un mismo 
objeto imponible. Se estudia el concepto jurídico de bien inmueble y su valoración a efectos fiscales, destacando la proble-
mática técnica y jurídica del valor de referencia. Asimismo, se examina la interacción entre tributos como el IBI, el IRPF o el 
IIVTNU, y se cuestiona la validez constitucional de determinadas prácticas impositivas. El artículo propone una racionalización 
del sistema a través de la reconfiguración del IBI como figura central, sugiriendo la eliminación o reforma del IIVTNU.

Revista Española de Derecho Financiero. Núm. 208, oct.-dic. 2025
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 El protagonismo económico-público del concepto de justicia en la Constitu-
ción y su relevancia fiscal: la posición del Tribunal Constitucional
por Carlos María López Espadafor
Resumen: Dentro de las referencias de nuestra Constitución al concepto de justicia, goza de 
especial protagonismo la visión económico-pública. Dejando a un lado las alusiones a la justicia 
de carácter formal-jurisdiccional, desde un punto de vista material la mayor atención expresa 
de la Constitución al concepto de justicia se da en un plano económico-público, con especial 

proyección en materia financiera y tributaria...

La cláusula antiabuso en materia de origen del código aduanero
por José Francisco Sanz Castaño
Resumen: En el presente artículo se realizará un análisis, a través de la jurisprudencia europea y la doctrina, del concepto de 
transformación económicamente justificada en la aplicación de la cláusula antielusión en procesos de deslocalización indus-
trial, en el contexto de la aplicación del origen aduanero de las mercancías. De facto, se trata de un concepto que en el Código 
aduanero y en su Reglamento delegado es difícil de determinar de manera precisa. Sin embargo, su relevancia a efectos de 
calificar el fraude de ley con la finalidad de eludir el pago de impuestos arancelarios hace conveniente un estudio del concepto.

La necesaria exclusión de la responsabilidad por los incumplimientos que deriven del uso de 
los asistentes virtuales de la Agencia Tributaria
por Alejandro Torrescusa Cordero
Resumen: Los asistentes virtuales de la Agencia Tributaria, que están proliferando en los últimos tiempos, desarrollan 
unas valiosas funciones de asistencia a los contribuyentes. Pero no son infalibles, como no lo es la inteligencia artifi-
cial, que cada vez está teniendo un mayor uso por parte de nuestra Administración. Por tanto, no debe sancionarse a 
quienes presenten declaraciones incorrectas siguiendo los criterios surgidos de los asistentes virtuales con apoyo en la 
inteligencia artificial. Ni tampoco debe sancionarse de manera automática a quienes mantengan un criterio diferente al 
sostenido por dichos asistentes virtuales, como nos tememos que pueda ser el impulso de la Administración....

Jurisprudencia

Jurisprudencia Constitucional Financiera Italiana

Incentivos fiscales a la vivienda habitual en la imposición inmobiliaria municipal
por Antonia Jabalera Rodríguez

Jurisprudencia constitucional financiera alemana

Constitucionalidad de los límites impuestos a la compensación de bases imponibles negati-
vas por la Ley alemana del impuesto sobre sociedades
por Diego González Ortiz

Comentario General de Jurisprudencia

por Francisco Alfredo García Prats

Comentario de Jurisprudencia contable

Sobre los gastos elegibles y la concurrencia de procedimientos administrativos y contables 
en el marco del reintegro de subvenciones
por María Begoña Villaverde Gómez

Jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea

por Juan José Hinojosa Torralvo

https://www.ujaen.es/departamentos/derciv/contactos/lopez-espadafor-carlos-maria
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Tribuna
 La era del egocentrismo: el negacionismo y su impacto en la consolidación 

del principio de sostenibilidad
por Gabriel Real Ferrer
Resumen: El artículo analiza la tensión entre enfoques antropocentristas/ecocentristas en la 
formulación de políticas ambientales, destacando cómo ambos buscan orientar la ponderación 
de intereses en contextos de sostenibilidad.

Doctrina

Especialidades tributarias de la minería española: posibilidades para una fiscalidad ambiental
por Luis López Fraile
Resumen: Las peculiaridades de la industria minera, con su necesidad de importantes inversiones iniciales, dilatado 
período de retorno y alto riesgo e incertidumbre, hacen imprescindible un régimen tributario específico que en nuestro 
país se ha centrado en el Impuesto sobre Sociedades y en el llamado «canon de superficie de minas», pero que también 
tiene su proyección en otras figuras impositivas. El presente trabajo sintetiza el régimen fiscal aplicable a la minería 
metálica, con especial énfasis en las especialidades introducidas en su momento por la Ley de Fomento de la Minería 
de 1977, y se destacan algunos de los aspectos más controvertidos, como la aplicación y liquidación del Impuesto so-
bre Actividades Económicas o el Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras, la naturaleza del «canon de 
superficie de minas» y la admisibilidad en nuestro ordenamiento tributario del «canon de explotación» al que se vienen 
refiriendo en las dos últimas décadas las sucesivas propuestas de reforma o sustitución de nuestra Ley de Minas de 
1973, y que no es sino un trasunto de la «regalía» o «royalty» tan frecuente en países con una fuerte presencia minera en 
su PIB y balanza exterior, como ocurre en Latinoamérica. Por último, analizaremos la posibilidad de aplicar a la minería 
los instrumentos de fiscalidad ambiental que propugnan determinados organismos internacionales.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR15_00000000_20250901000000620000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.editorialreus.es/libros/autores/gabriel-real-ferrer/1523/
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El derecho de acceso a la información medioambiental y sus límites con la propiedad indus-
trial e intelectual en la Unión Europea
por Montserrat Real Márquez
Resumen: En este trabajo se analizan los límites al derecho de acceso a la información en materia ambiental por motivos 
de protección de los derechos de propiedad industrial e intelectual y del secreto empresarial, que deben interpretarse 
de forma restrictiva, de acuerdo con la jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, y diferenciada según 
la relevancia ambiental de su respectivo objeto.

Hacia una gobernanza territorial sostenible: políticas y regulación del ordenamiento territo-
rial en el Perú
por Carlos Rodrigo Zúñiga Cuentas
Resumen: El artículo examina la evolución del ordenamiento territorial en el Perú desde un enfoque histórico, jurídico y 
técnico, analizando la transición de un modelo ambiental-sectorial hacia una función pública estratégica de gobernanza 
territorial. Se revisa el nuevo marco institucional introducido por la Ley N.o 32279, Ley de Ordenamiento Territorial y de 
creación del Sistema Nacional de Ordenamiento Territorial (SINADOT), que otorga la rectoría a la Presidencia del Con-
sejo de Ministros (PCM) y redefine el rol del Ministerio del Ambiente (MINAM). Sin embargo, se advierte que la Ley N.o 
32279 aún carece de reglamentación, lo que genera vacíos en la articulación jerárquica y funcional de los instrumentos 
técnicos —como la Zonificación Ecológica y Económica (ZEE) y los Planes de Ordenamiento Territorial (POT)—. En este 
contexto, el artículo propone lineamientos orientativos que podrían servir de base para la elaboración del futuro regla-
mento, enfocados en la compatibilización de usos del suelo, la coordinación intergubernamental y la vinculación con los 
sistemas de inversión pública y ambiental.

Jurisprudencia

Reseñas de jurisprudencia (mayo-agosto 2025)
por Eva Blasco Hedo

Reseñas de jurisprudencia ambiental hispanoamericana (2023-2024)
por Jenny Tamara Abigail López Paiva, Maia Caballin, Virginia Emilse Soto, Christian André Gon-
záles Sánchez, Laura Pereira Ferney

Legislación

Crónicas

Conservación en riesgo: especies protegidas
por Verónica Daniela Roldán Rojas

Daños ambientales en Uruguay: situación actual y perspectiva de futuro
por Agustín Díaz Puig

Reseñas

Legislación estatal y autonómica (mayo-agosto 2025)
por Eva Blasco Hedo

Noticias

La Trashumancia, considerada como un Patrimonio vivo, en las Jornadas «Cañada Real Uni-
versidad de Alicante» 2024 (octubre) y el homenaje póstumo al destacado naturalista Jesús 
Garzón Heydt
por Matilde Dobón Giner
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Inteligencia artificial

 La inteligencia artificial como freno eficaz ante los crímenes de género
por Vicente Magro Servet
Resumen: Se analiza la importancia que puede tener la inteligencia artificial en la evitación y preven-
ción de los crímenes de género. Se ha mantenido constante una cifra de 50 crímenes por hechos de 
violencia de género al año y la cuestión es si podríamos ser capaces de prevenirlos mediante una 
adecuada ponderación del precrimen por medio de la inteligencia artificial en base a los datos que 
ofrece la misma y que pueden servir para estar en condiciones de adoptar mejores medidas cau-

telares y de protección a la víctima.La pregunta está clara porque: ¿Cuántos de los 1.331 crímenes de género cometidos en 
relación de pareja o ex pareja desde 2003 hasta 2025 se hubieran podido evitar con una buena utilización de la IA predictiva?

Bruselas investiga a Meta por trabas a la competencia de los proveedores de IA en el acceso 
a WhatsApp
Preparación de la administración pública de la UE para la Ley de IA
El Grupo BEI y la Comisión Europea unen fuerzas para financiar gigafactorías de IA
La AEPD publica su política interna de uso de IA, la primera del sector público
Bruselas pone en marcha una plataforma para denunciar violaciones de la Ley de Inteli-
gencia Artificial
Bruselas pide retrasar las reglas para la IA de alto riesgo hasta finales de 2027
Los empleados que usan IA generativa a diario son más productivos y están mejor pagados, 
según PwC
El Gobierno pone en marcha la Comunidad de Inteligencia Artificial de Código Abierto en España

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5972_00000000_20251210000001000000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.poderjudicial.es/cgpj/es/Poder-Judicial/Tribunal-Supremo/Portal-de-Transparencia/Biografias/Magro-Servet--Vicente
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Protección de datos

Fortalecimiento de la protección de datos en todo el mundo: el CEPD se reúne con los países 
y organizaciones con una decisión de adecuación
Nota informativa sobre la baliza V16 conectada, el dispositivo que deberán llevar los vehícu-
los desde enero de 2026
Conservación de datos biométricos y genéticos en procesos penales
Meta, condenada a pagar 479 millones de euros a la prensa digital española por competencia 
desleal al infringir el Reglamento Europeo de Protección de Datos
El Consejo adopta una nueva ley de la UE para agilizar la tramitación de las reclamaciones 
transfronterizas sobre protección de datos
La AEPD publica una guía para ayudar a autónomos y pymes a tratar la información personal 
de forma más segura
La AEPD sanciona con 80.000 € a BIZUM por una filtración de datos
La AEPD se queda sin cartas ante la denuncia de un usuario de la Lista Robinson
La naturaleza jurídica de la AEPD provoca que se archiven casos de publicaciones anó-
nimas ilícitas

Omnibus digital

Normas digitales de la UE más sencillas y nuevas carteras digitales para ahorrar miles de 
millones para las empresas e impulsar la innovación

Redes sociales

Los niños deberían tener al menos 16 años para acceder a las redes sociales, dicen los 
eurodiputados
La Comisión acepta los compromisos de TikTok sobre transparencia publicitaria bajo la Ley 
de Servicios Digitales
La Comisión multa con 120 millones de euros a la red social X según la Ley de Servicios 
Digitales

Ciberseguridad

Lanzamiento de la Plataforma Comunitaria de Ciberseguridad ATLAS

Ciberdelincuencia

La UE apoya el desarrollo de capacidades contra la ciberdelincuencia

Ciberataques

Los ataques DDoS ya son la principal amenaza de la administración pública de la UE

Justicia digital

La Comisión presenta una estrategia para transformar y digitalizar los sistemas judiciales 
en toda la UE
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Mercados digitales

La Comisión inicia investigaciones de mercado sobre servicios de computación en la nube en 
virtud de la Ley de Mercados Digitales

Servicios digitales

El panorama de riesgos sistémicos en línea según el informe de la Ley de Servicios Digitales
Informe sobre la aplicación del artículo 33 del Reglamento (UE) 2022/2065 (DSA) y la interac-
ción de dicho Reglamento con otras leyes

Servicios de pago digitales

Servicios de pago: el Consejo y el Parlamento acuerdan intensificar la lucha contra el fraude 
y aumentar la transparencia

Plataformas digitales

Help4U: Una nueva plataforma digital para apoyar a jóvenes que sufren abuso sexual en línea
Bruselas investiga a Google por discriminar los contenidos de medios en los resultados 
de búsqueda

Comercio electrónico

Recomendaciones 2/2025 sobre la base legal para exigir la creación de cuentas de usuario 
en sitios web de comercio electrónico

TIC

Encuesta sobre Equipamiento y Uso de Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) 
en los Hogares Año 2025

Criptomonedas

Desmantelan servicio de mezcla de criptomonedas utilizado para blanquear dinero

Videojuegos

Día de Acción contra las Denuncias: Europol elimina grandes cantidades de propaganda 
terrorista, racista y xenófoba de las plataformas de videojuegos
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Índice sistemático

Editorial

Transparencia algorítmica y acceso al código fuente del software
por Javier Plaza Penadés

Estudios jurídicos

 Gemelos digitales aplicados al U-Space: nuevos retos para el Derecho civil
por María Remedios Guilabert Vidal
Resumen: El implacable avance de las tecnologías digitales ha propiciado un notable desa-
rrollo de los denominados gemelos digitales. Esta innovación plantea nuevos desafíos para el 
Derecho civil, dados los riegos inherentes que conlleva su utilización en la gestión del tráfico de 
aeronaves no tripuladas o drones. Ante esta situación, resulta imprescindible analizar la protec-
ción que la normativa civil brinda a la ingente cantidad de datos personales que son tratados en 

este novedoso escenario virtual, las exigencias de interconectividad, el fenómeno del hackeo, así como los riesgos por 
la utilización de la Inteligencia Artificial en estos ecosistemas gemelares.

 Carteras Europeas de Identidad Digital (EUDI Wallets): quiénes somos, de 
dónde venimos y adónde vamos
por Jonatán Cruz Ángeles
Resumen: La identidad digital, entendida como el conjunto de atributos electrónicos que permi-
ten identificar a una persona y acceder con garantías a servicios públicos y privados, constituye 
el núcleo del nuevo Marco Europeo de Identidad Digital. La reforma de 2024 del Reglamento 
(UE) 910/2014 (eIDAS 2.0) y sus Reglamentos de ejecución de 2025 (2025/847, 2025/848 y 

2025/849) precisan la gestión de incidentes de seguridad, el registro de partes usuarias y la transmisión de información 
tanto a la Comisión como al Grupo de Cooperación. En este contexto, analizaremos críticamente cómo estos instru-
mentos de Derecho derivado comunitario configuran la tensión entre seguridad, transparencia e interoperabilidad, por 
un lado, y la protección de los derechos fundamentales de los usuarios europeos, por otro. Asimismo, se examinarán los 

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR14_00000000_20250901000000690000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.editorialreus.es/libros/autores/maria-remedios-guilabert-vidal/2923/
https://investigacion.ujaen.es/investigadores/192257/detalle
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riesgos y oportunidades que plantea la implantación de las carteras europeas de identidad digital (EUDI Wallets) para 
la gobernanza digital europea.

Cuestiones prácticas relacionadas con los criptoactivos en el Derecho español
por Isaac Francisco Pérez Pérez
Resumen: El artículo analiza los desafíos prácticos que presentan los criptoactivos en el Derecho español, abordando 
temas como embargos, transferencias, anonimato, blockchain, competencia judicial y usos delictivos. Destaca la difi-
cultad de intervenir criptoactivos por su trazabilidad limitada y anonimato, así como la falta de regulación específica. 
Examina la normativa europea (MiCA y R 1113/2023), que busca controlar las transferencias y prevenir delitos como el 
blanqueo de capitales. También se estudia el impacto de los criptoactivos en la jurisdicción penal y civil, y su uso en 
delitos como estafas, evasión de sanciones y ransomware. El autor propone una regulación equilibrada que permita el 
desarrollo tecnológico sin comprometer la seguridad jurídica.

Regulación de la identidad digital y retos legales en el acceso a las redes sociales
por María Sáez de Propios
Resumen: En la era digital, la identidad personal trasciende lo físico y se manifiesta en entornos virtuales, especialmente 
en redes sociales, que funcionan como espacios esenciales para la expresión individual y la construcción de identidades 
múltiples. Este fenómeno conlleva importantes desafíos jurídicos y éticos, centrados en la definición y protección de la 
identidad digital, entendida como el conjunto de datos y atributos relacionados con una persona en el ámbito digital. El 
creciente impacto de las plataformas digitales plantea problemáticas complejas como la protección de datos personales, 
la suplantación de identidad, el derecho al olvido, la privacidad y la libertad de expresión. Por ello, es necesario un marco 
normativo que equilibre la protección de derechos fundamentales con un acceso seguro y justo a los espacios digitales. 
Este estudio analiza los retos legales y éticos en la regulación de la identidad digital en redes sociales, evaluando las 
responsabilidades de usuarios, plataformas y el ordenamiento jurídico, y proponiendo reformas regulatorias para afron-
tar las vulnerabilidades digitales emergentes.

La gobernanza de la Inteligencia Artificial y la Migración Internacional: ética y política en 
el marco del Reglamento de Inteligencia Artificial de la Unión Europea (Reglamento (UE) 
2024/1689)
por Paula Costa Correa
Resumen: Este artículo analiza el Reglamento de Inteligencia Artificial de la Unión Europea (AI Act) desde una perspec-
tiva interdisciplinaria, centrándose en su aplicación al ámbito migratorio. Se examinan los mecanismos de protección 
ética y jurídica frente al uso de sistemas algorítmicos en procesos de asilo, control fronterizo y gestión de crisis. Asimis-
mo, se evalúa su potencial como instrumento de gobernanza global y soft power. La investigación concluye que el AI Act 
representa un modelo normativo innovador que combina la promoción de derechos fundamentales con la proyección 
estratégica de estándares europeos.

Legislación

Legislación nacional

Legislación europea

Jurisprudencia

Sentencias
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Índice sistemático

Tema de debate

¿Un Estado de derecho sin libertad de enseñanza?
por Remedio Sánchez Ferriz 

Estudios

La dimensión territorial del Senado
por Ángel Luis Alonso De Antonio

La reprobación parlamentaria
por Francisco Galeote Perea

De la innovación a la ética: pautas de uso de la inteligencia artificial en la función legislativa
por Javier Guillem Carraujavier

Notas y dictámenes

Análisis del proceso de transformación digital en las Administraciones Públicas
por José Joaquín de Haro Navarro

El control previo de constitucionalidad de los tratados internacionales
por Fruela Río Santos

Entre el autogobierno y el Estado: estructura y funciones de los Centros de Gobierno en 
Groenlandia y Feroe

https://revista.asambleamadrid.es/index.php/rvam/es/issue/view/58
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por Daniel Casal Oubiña
Iniciativa legislativa popular en el orden federal en México: un balance sobre su eficacia a 
más de una década de su incorporación en la Constitución
por Alejandra Olvera Dorantes

Régimen jurídico de los Colegios profesionales: apuntes sobre el Anteproyecto de Ley en la 
materia de la Comunidad de Madrid
por Beatriz Rodríguez Villar, Lucas Blanque Rey

Comentarios de jurisprudencia

Nulidad de la reforma del artículo 133 del Reglamento del Senado, que atribuía a la Mesa del 
Senado, en el caso de las proposiciones de ley, la competencia exclusiva para decidir sobre la 
aplicación del procedimiento de urgencia. Recurso de inconstitucionalidad núm. 7998-2023
por Raquel Marañón Gómez

Las impugnaciones previstas en el Título V LOTC y la admisión a trámite de iniciativas legis-
lativas populares inequívocamente inconstitucionales. STC 143/2024, de 20 de noviembre
por Paloma Requejo Rodríguez

Sobre la protección de las personas migrantes vulnerables y el control judicial de su interna-
miento: comentario del caso A.D.C. Malta (STEDH, 17 de octubre de 2023)
por Malena Ruiz García—Casarrubios

Crónica de actividad parlamentaria
La Actividad Parlamentaria de enero a junio de 2025 {XIII Legislatura)
por Jorge Sotoca García, José María Durán Ramosc

Cuadernos de Política Criminal. Segunda Época. Número 145, 
mayo 2025

 

https://app.vlex.com/sources/6025/issues/1397595
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Índice sistemático
Entre la dogmática y la política criminal. In memoriam de Claus Roxin
Lorenzo Morillas Cueva

Noticiario

Sección jurisprudencial

 Panorama jurisprudencial: Tribunal Constitucional y Tribunal Supremo
por Manuel Jaén Vallejo
Resumen: Extracto de las Sentencias del Tribunal Constitucional correspondiente al primer cua-
trimestre de 2025. También incluye un breve panorama de jurisprudencia de la Sala de lo Penal 
del Tribunal Supremo, con referencia a las siguientes cuestiones: facultades revisoras del órgano 
de apelación; delito de apropiación indebida (art. 253 CP), elementos configuradores y moda-
lidades; delito de concurso de lesiones y violación; efecto devolutivo de la apelación; duración 

máxima de la instrucción, doctrina general para la aplicación del art. 324 LECrim.; delito de deslealtad profesional (art. 
468.2 CP), requisitos, RD 135/2021, de 2-3, por el que se aprueba el Estatuto General de la Abogacía; derecho a la pre-
sunción de inocencia, comprobaciones en sede de casación, coautoría.

Sección Estudios penales

 Relaciones sexuales mutuamente decididas y modificación unilateral de las 
condiciones del consentimiento prestado (stealthing)
por María José Cruz Blanca
Resumen: La responsabilidad por la comisión de un delito contra la libertad sexual requiere, 
como cualquier otra infracción penal, que la conducta desvalorada cumpla con todos los ele-
mentos de un injusto típico. En este trabajo se plantean dudas acerca del castigo del stealthing 
como delito contra la libertad sexual, dado que claramente se ha consentido el acto sexual esen-

cial (la penetración), así como cuándo, dónde y con quién se ha mantenido tal relación.

 La estafa del amor. Reflexiones en torno al engaño bastante
por Amparo Martínez Guerra
Resumen: La estafa del amor se ha convertido en uno de los ciberdelitos más relevantes. El 
número de víctimas afectadas por este tipo de estafa se ha incrementado gracias al uso de apli-
caciones de citas online. Sin embargo, el elemento clave en la estafa amorosa continúa siendo 
el engaño. La búsqueda del amor y la soledad determinan una relación posicional especial entre 
autor y víctima y la capacidad de un engaño burdo para provocar error en la víctima y causar el 

perjuicio patrimonial. Además, la naturaleza del engaño en la estafa amorosa puede causar otro tipo de perjuicios

La política criminal del “otro”: de la inclusión del estado de derecho a la exclusión del actual 
estado de castas
por Ílison Dias Dos Santos
Resumen: El artículo pone de manifiesto la vigente política criminal del “otro”, de corte neolombrosiano, a partir del caso 
brasileño, cuya realidad social, política e histórica permite observar con claridad un fenómeno universal, aunque con 
distintas intensidades. Esta constituye una verdadera política de Estado, practicada desde hace décadas, que trasciende 
los distintos colores ideológicos, englobando incluso a sectores de una cierta izquierda punitiva y performativa

Delito de usurpación de bienes inmuebles y algunos tipos penales conexos: allanamiento de 
morada, estafa, coacción y realización arbitraria del propio derecho
por María José Castañón Álvarez
Resumen: El ordenamiento penal español protege la inviolabilidad del domicilio frente a su ocupación ilegítima, 

https://www.dykinson.com/autores/jaen-vallejo-manuel/13145/
https://blogs.ujaen.es/sej428/index.php/maria-jose-cruz-blanca/
https://editorial.tirant.com/es/autorList/amparo-martinez-guerra-28781
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tipificando diversas conductas y sancionando penalmente aquellas que, desde una perspectiva políticocriminal, 
revisten mayor gravedad

Sección Derecho Comparado y Derecho Internacional Penal

 La regulación de los delitos sexuales en Alemania. Una visión desde el dere-
cho penal y la criminología
por Miguel Ángel Cano Paños
Resumen: Alemania no ha sido desde luego una excepción cuando se habla de la reforma del 
Derecho penal sexual y la (re)instauración de una nueva moral sexual. Bajo el trasfondo de un 
aparente aumento de los delitos sexuales y una eventual desprotección de determinados colec-
tivos, el legislador germano ha acometido varias reformas en el ámbito de los delitos sexuales, 

las cuales han dado lugar a extender hasta límites insospechados el elenco de conductas típicas.by Musallam Abedtalas

Cuadernos de Política Criminal. Segunda Época. Número 146, 
septiembre 2025

 
Índice sistemático

Noticiario

Sección jurisprudencial

 Panorama jurisprudencial: Tribunal Constitucional y Tribunal Supremo
por Manuel Jaén Vallejo
Resumen: Extracto de las Sentencias del Tribunal Constitucional correspondiente al segundo 
cuatrimestre de 2025. También incluye un breve panorama de jurisprudencia de la Sala de lo 
Penal (Pleno y Sala) del Tribunal Supremo, con referencia a las siguientes cuestiones: doctrina 
de la «cuestión nueva» y excepciones; delito continuado de abuso sexual a menor de dieciséis 
años, error de tipo y error de prohibición; delito de prevaricación administrativa; delito contra la 
Hacienda pública; delito de malversación de caudales públicos.

https://editorial.tirant.com/es/autorList/miguel-angel-cano-panos-34242
https://app.vlex.com/sources/6025/issues/1397576
https://www.dykinson.com/autores/jaen-vallejo-manuel/13145/
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Sección Estudios penales

 Bien jurídico y delito de maltrato animal: ¿hacia una nueva función del dere-
cho penal?
por Mercedes Alonso Álamo
Resumen: En el presente trabajo se discute desde una perspectiva político-criminal cual pueda 
ser el bien jurídico protegido con la criminalización del maltrato animal. Como posibles objetos 
de protección penal se han señalado, entre otros, el medio ambiente, los sentimientos de las 
personas hacia los animales, el cumplimiento de deberes bioéticos, la moral pública, las buenas 

costumbres, la seguridad colectiva, la dignidad de los animales, el interés colectivo al bienestar de los animales, o el 
interés del propio animal a su vida, salud e integridad.

 Análisis crítico del acoso callejero (artículo 173.4 CP): ¿Del andamio a la cárcel?
por Antonia Monge Fernández
Resumen: El trabajo realiza un análisis crítico del delito de acoso callejero tipificado en el artí-
culo 173.4 del Código Penal español, introducido por la LO 10/2022 en el marco de las políticas 
de protección integral de la libertad sexual. Se estudian sus antecedentes históricos y legisla-
tivos, desde el Código Penal de 1928 hasta las recientes reformas, destacando su vinculación 
con compromisos internacionales como el Convenio de Estambul. Se examina las controversias 

doctrinales y jurisprudenciales que suscita esta figura penal, especialmente en relación con los principios de ultima ratio, 
lesividad y proporcionalidad, así como las dificultades para delimitar su alcance frente a otras conductas tipificadas. Se 
aborda el debate sobre el bien jurídico protegido –integridad moral, dignidad, intimidad sexual o libertad personal– y se 
cuestiona su ubicación sistemática fuera del título de delitos contra la libertad sexual. Asimismo, se describe la conducta 
típica, sus elementos objetivos y subjetivos, y los problemas concursales que pueden plantearse

 Estructuras corporativas: diseccionando la anatomía de los lugares de co-
misión del crimen empresarial
por José Manuel Ríos Corbacho
Resumen: Las estructuras empresariales, de origen mercantil, aparecen en el ámbito del Dere-
cho penal a raíz de su incorporación en el Código penal de la Democracia en el art. 297 (concep-
to de sociedad) aunque también aparecen con cierta importancia en la corrupción entre particu-
lares a raíz de su observancia en el art. 286. bis 5 CP. En este trabajo se pretende analizar todas 

y cada una de las posibles figuras que parecen en los artículos predichos, además de analizar otras figuras de orden 
mercantil y su posible inclusión como lugar en que se acometen ilícitos penales a través de la expresión “cualquier otra 
entidad de análoga naturaleza que para el cumplimiento de sus fines participe de manera permanente en el mercado”.

Partos y silencios: hacia un concepto de violencia obstétrica y su protección
por Javier Parrilla Vergara
Resumen: El presente artículo aborda el fenómeno de la violencia obstétrica como una realidad silenciada tanto en el 
ámbito sanitario como en el legal. A estos efectos deviene esencial advertir la prevalencia de este fenómeno en sus 
principales víctimas: las personas gestantes. A su vez, el silencio de nuestro ordenamiento nos obliga a mirar más allá, 
a las legislaciones de derecho comparado en aras de esbozar un concepto de violencia obstétrica; elemento esencial 
de cara a valorar la pertinencia (o no) de ofrecer una respuesta jurídico penal a esta forma de violencia estructural en 
el ordenamiento español.

https://portaldelaciencia.uva.es/investigadores/181917/detalle
https://www.us.es/trabaja-en-la-us/directorio/antonia-monge-fernandez
https://universidadeuropea.com/profesores/jose-manuel-rios-corbacho/
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Cuadernos Manuel Giménez Abad. Número 30, diciembre 2025
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Presentación
Novedades del federalismo comparado
por Mario Kölling

La construcción fallida de un estado. Cataluña y la doctrina de la estatalidad
por Fruela Río Santos

Trump pisotea el federalismo estadounidense
por John Kincaid

Informe de conferencia: Forum25. La relevancia de la idea federal en un mundo cambiante
por Gabriel Imbeau, Tara Lihi, Aliyah Datoo y Junchi Li

Novedades del estado autonómico
por Enriqueta Expósito Gomez

Las debilidades de la seguridad pública en un estado autonómico
por Óscar Antonio Muñoz Tabernero

Ponencias de la Jornada: “(Lealtad federal en) el reparto de la potestad legislativa de dere-
chos sociales en el estado autonómico”, organizada por la Fundación Manuel Giménez Abad 
y la Fundación Friedrich Ebert
por Guillermo Escobar Roca

Roma locuta, ¿causa finita? Glosa crítica civilista a las facultades dominicales en la jurispru-
dencia constitucional sobre la ley por el derecho a la vivienda
por Cristina Argelich Comelles

La articulación entre legislación estatal y autonómica sobre derecho a la vivienda: el alcance 
del artículo 149.1.1 de la Constitución Española
por Alberto Macho Carro

https://www.fundacionmgimenezabad.es/publicaciones?field_tipo_value=231
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La dudosa constitucionalidad de la actual distribución territorial del mínimo vital
por María Dalli Almiñana

Mínimo vital y estado autonómico: el impacto de una lectura iusfundamental del art. 41 CE
por Francisco Javier Moreno Ordoño

Crónica del seminario debates sobre el estado (xiv): “(La defensa) del Estado de Derecho 
ante desafíos internos y externos”, organizado por Fundación Konrad Adenauer y Fundación 
Manuel Giménez Abad
por Lucía Bardavío Álvarez-Montalvo

Novedades Parlamentarias
por Olga Herraiz Serrano, Pablo Guerrero

Los partidos políticos como freno a la representación territorial en el debate en torno a la 
supresión del Senado
por Pablo Gómez Perpinyà

Actualidad iberoamericana
por Fernando Reviriego Picón

Disputa del estado-nación y plurinacionalidad en el nuevo constitucionalismo latinoamerica-
no: la autonomía indígena Charagua-Iyambae (Bolivia)
por Rubén Martínez Dalmau

La complicada relación entre el poder legislativo y el poder judicial de Brasil en la actualidad
por Renan Guedes Sobreira

Calidad democrática
por Yolanda Gómez Lugo

Una tesis sobre el margen que tiene el legislador autonómico para regular derechos 
fundamentales
por Claudia de Partearroyo Francés

La Corte di Giustizia dell’UE come giudice dei diritti delle persone migranti, anche in una 
prospettiva di genere
por Laura Lorello

Actividades realizadas de junio a diciembre de 2025
Actividades previstas de enero a junio de 2026
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Contents

Research Articles

Climbing up, letting down, or putting the ladder away? Regional ministers’ movements in 
multilevel systems  
by Matteo Boldrini, Selena Grimaldi

The party politics of diplomatic engagements: evidence from Italy  
by Tiziana Corda, Matteo C.M. Casiraghi

Is the public legitimacy of protests rooted in the political context? An experimental study 
comparing protests by environmentalists and farmers  
by Cecilia Biancalana, Moreno Mancosu

When narratives fail (and why): explaining policy narrative effectiveness in crisis  
by Anna Malandrino

Research Note: Literature

The movementization of political parties: a new trend in party politics?  
by Samuele Lucidi

Research Note: Dataset

Global dominant party systems dataset (GDPS): Data on executive dominance 1900–2024
by Boris Lipovina
Abstract: Despite a long tradition of research on dominant party systems (DPS), comparative analysis remains limited by 
conceptual ambiguities, regional and historical biases, and the absence of accessible data. This research note introduces 
the Global Dominant Party Systems (GDPS) Dataset, which includes 187 cases of executive dominance across 106 
independent countries from 1900 to 2024, addressing the regional and historical biases that have traditionally plagued 
the literature. Drawing on foundational theories and refined concepts, the dataset differentiates between dominant 

https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/issue/14BFA1260824DA6B6AC22F157CC7EE9C
https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/article/climbing-up-letting-down-or-putting-the-ladder-away-regional-ministers-movements-in-multilevel-systems/3A616B7A54C7665D2C29EBE6ECC4F34B
https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/article/party-politics-of-diplomatic-engagements-evidence-from-italy/DBF70622FCE5DB4193ADEBC2D10824C1
https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/article/is-the-public-legitimacy-of-protests-rooted-in-the-political-context-an-experimental-study-comparing-protests-by-environmentalists-and-farmers/7E4B94B2B1CF9C43633CAAD4DC194D35
https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/article/when-narratives-fail-and-why-explaining-policy-narrative-effectiveness-in-crisis/1D7914705E485AA90DA8ED444544ED51
https://www.cambridge.org/core/journals/italian-political-science-review-rivista-italiana-di-scienza-politica/article/movementization-of-political-parties-a-new-trend-in-party-politics/03AD32F711F69D38B18A30C3D6D85D5F
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parties and DPS and develops the minimal definition of DPS that focuses on executive arena and at least minimally 
contested elections. The dataset identifies cases with mechanical properties typical of DPS, that is those in which one 
party (or coalition) consistently monopolizes executive power and electoral competition fails to produce changes in 
government leadership. Despite setting permissive minimal criteria, the dataset also offers a broad range of variables 
on democracy, corruption and institutional features which can be used to set different criteria for case selection and 
conduct robustness checks. The dataset also includes variables on ethnic and opposition fragmentation, voter turnout, 
economy and population size, enabling researchers to investigate the institutional and socio-economic foundations 
of dominance across regime types and world regions. Finally, the proposed model of DPS evolution and change can 
serve as a useful guide for qualitative research on unpacking causal mechanisms. While limited to positive cases of 
dominance, the dataset offers new potential for cross-regional hypothesis testing and theory development on executive 
power, party system change, and democratic resilience.
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en jugadores— y, en particular, por las decisiones del Tribunal de Justicia de la Unión Europea relativas a la libre circu-
lación de trabajadores y al derecho de la competencia. En este sentido, las sentencias Bosman y Diarra han puesto de 
manifiesto la necesidad de que dicha normativa respete el equilibrio entre los objetivos legítimos de las asociaciones 
deportivas (garantizar el mantenimiento de un equilibrio competitivo entre los clubes, alentar la selección y formación 
de los nuevos jugadores, o preservar la integridad y la regularidad de las competiciones) y los principios fundamentales 
del mercado interior (la libre circulación de trabajadores y el Derecho antitrust), obligando a la FIFA a modificar sus re-
glamentos en materia de transferencias de jugadores para adaptarse al Derecho de la Unión Europea.

La protección social de los deportistas de alto nivel en España: análisis normativo y propues-
tas de reforma (2018-2025)
por María Laffitte Ageo
Resumen: En el presente trabajo se analiza la evolución y ejecución de las ayudas destinadas a sufragar las cotizaciones 
a la Seguridad Social de personas deportistas de alto nivel (DAN) entre 2018 y 2025, en el marco de las convocatorias 
del Consejo Superior de Deportes (CSD), partiendo de un examen de las partidas presupuestarias, resoluciones y rema-
nentes del subconcepto 481.01. Como se demostrará, hay una baja ejecución efectiva de los fondos, así como un déficit 
estructural en la cobertura social de los deportistas españoles. El estudio se completa con una comparación internacio-
nal y una propuesta doctrinal de reforma normativa orientada a garantizar la inclusión automática, universal y obligatoria 
de los DAN en el sistema de Seguridad Social, eliminando la actual voluntariedad y garantizando la afiliación automática.

Las modificaciones estatutarias en las entidades deportivas, especial referencia al caso «CD 
Malacitano»
por Oscar Fente Guerra, Vicente Javaloyes Sanchís
Resumen: El presente estudio analiza el régimen jurídico de las modificaciones estatutarias en las entidades deportivas, 
con especial atención al cambio de denominación y de domicilio social, a partir del caso «CD Malacitano». A través del 
mismo, se examina el conflicto entre la autonomía de las entidades deportivas, el marco establecido por la Ley 39/2022 
del Deporte y los límites derivados de la normativa federativa. En ese sentido, se concluye que dichas modificaciones 
constituyen una expresión legítima de la autonomía privada de las entidades deportivas, siempre que se ajusten al or-
denamiento jurídico y respeten la integridad de la competición.

La pugna por la asunción de la especialidad deportiva de paddle surf. Caso gallego
por José Luis Benedito Cadórniga

Retos actuales del Derecho del Trabajo ante el deporte de menores. El precontrato y otros 
riesgos jurídicos
por Elisa Muñoz Catalán
Resumen: En la actualidad, el deporte en edades tempranas se consolida como un espacio clave para la adquisición de 
hábitos saludables, la transmisión de valores sociales y el desarrollo integral de la infancia y la adolescencia. Mediante 
la elaboración de la presente investigación analizamos el marco jurídico que regula la práctica deportiva de menores 
en España, junto con la jurisprudencia más relevante, y proponemos medidas de política pública centradas en el interés 
superior del menor, en línea con la Convención sobre los Derechos del Niño de 1989. A partir de los principios de forma-
ción dual, basados en el deporte y la educación, la tutela jurídica efectiva y la mediación ante conflictos contractuales, 
se examinan grandes retos a los que se enfrenta el Derecho del Trabajo, derivados de la creciente profesionalización del 
deporte infantil. En todo caso, partiremos de la más reciente Ley del Deporte de 2022 pues impulsa un modelo inclusivo 
y educativo, orientado a la prevención de riesgos y a la igualdad; el texto concluye que toda actividad deportiva debe 
subordinar los intereses económicos al bienestar y desarrollo integral del menor.

Inteligencia Artificial y protección de datos: análisis jurídico del reconocimiento biométrico 
en el acceso a los estadios de fútbol
por Elena García-Antón Palacios
Resumen: Este estudio analiza el tratamiento de datos personales, especialmente biométricos, en el contexto del fútbol 
profesional español, centrándose en el uso de sistemas de reconocimiento facial y dactilar para el acceso a las gradas 
de animación de los estadios. A través del examen de la resolución sancionadora de la Agencia Española de Protección 
de Datos (AEPD) contra LaLiga, se evalúan las implicaciones jurídicas del uso de tecnologías biométricas en relación 
con el Reglamento General de Protección de Datos (RGPD).
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Origen y evolución de la multipropiedad de clubes de fútbol
por Harri Bueno Aguirrezabala
Resumen: La multipropiedad de clubes de fútbol ha adquirido una relevancia significativa en un contexto de globali-
zación económica y deportiva que va más allá de las fronteras tradicionales entre ligas, inversores y jurisdicciones. El 
presente trabajo tiene por objeto examinar la evolución de este modelo de propiedad tan común a día de hoy, desde sus 
manifestaciones en los años noventa —los modelos de Parmalat, ENIC y Pozzo—, pioneros en la creación de redes de 
clubes bajo un mismo control societario, hasta la creación de estructuras mundialmente conocidas como el City Football 
Group o la factoría Red Bull, que han conseguido llevar el modelo de negocio al siguiente nivel.
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 Puntos críticos del cambio de empleador en las autorizaciones de residencia 
y trabajo en el nuevo Reglamento de Extranjería
por Margarita Tarabini-Castellani Aznar
Resumen: El presente trabajo analiza el sistema del cambio de empleador previsto en el RD 
1155/2024, en las autorizaciones de residencia y trabajo por cuenta ajena. Presenta la normativa 
anterior contenida en el RD 557/2011, y se centra en la regulación del cambio de empleador en 
la autorización de residencia y trabajo ordinaria y la autorización de trabajos de temporada, que 
comprende el cambio en la misma ocupación o sector de actividad, el cambio por incumplimien-

to grave del empresario y el cambio por concurrencia de circunstancias sobrevenidas que afectan al empleador y que 
impiden el inicio o desarrollo de la actividad laboral.

El nuevo procedimiento común de asilo en la Unión Europea: análisis crítico del Reglamento 
(UE) 2024/1348 y su impacto en el ordenamiento español
por Vladimir E. Núñez Herrera
Resumen: El presente trabajo pretende realizar una aproximación crítica sobre la compleja temática de la im-
plementación del nuevo Pacto Europeo de Migración y Asilo, en especial del Reglamento (UE) 2024/1348 pro-
cedimiento común de asilo y su próxima aplicación en nuestro derecho interno, analizando objetivamente la 
necesidad de una reforma profunda y estructural de nuestra Ley 12/2009 y de su reglamento en cuanto al pro-
cedimiento de asilo.

La prevención de riesgos laborales de las personas trabajadoras en el hogar familiar
por Jaime Benlloch Charro
Resumen: El artículo analiza la situación del empleo del hogar en España, un sector altamente feminizado, precarizado y 
con gran presencia de mujeres inmigrantes, con específicos riesgos físicos y psicosociales. Recorre la evolución norma-
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tiva desde su histórica marginación hasta la aprobación del RD 893/2024, que integra plenamente a estas trabajadoras 
en el sistema de prevención de riesgos laborales. La norma reconoce el derecho a una protección eficaz, imponiendo 
al empleador obligaciones de evaluación de riesgos, información y formación, provisión de EPI, interrupción del trabajo 
ante riesgo grave y vigilancia de la salud.

Estudio desde las dos orillas

Claves jurídicas del modelo de migración circular en la provincia de Huelva: operatividad y 
propuestas de mejora
por Antonio Alvarado Barroso
Resumen: El presente artículo examina la configuración jurídica, institucional y práctica del modelo de migración circu-
lar en la provincia de Huelva —desarrollado en el marco de los flujos migratorios GECCO— como instrumento de movi-
lidad laboral temporal, analizando su adecuación a los principios de legalidad, igualdad de trato y dignidad del trabajo. 
Se ofrece una sistematización del modelo, una descripción de la red institucional implicada, el estudio de experiencias 
de mediación y un análisis de causas estructurales de la escasez de mano de obra nacional o comunitaria. Finalmente, 
se proponen líneas de mejora orientadas a la sostenibilidad social y jurídica del sistema. El trabajo integra además datos 
recientes sobre actividad continuada, retorno y alojamiento, evalúa los mecanismos de coordinación interadministrativa 
y plantea reformas operativas vinculadas a la diligencia debida, la verificación objetiva de necesidades y la transición 
hacia modelos de gestión más transparentes y trazables.

Dossier

Evolución general del derecho migratorio de la UE
por Pascual Aguelo Navarro
Resumen: El Dossier examina el Derecho Migratorio de la UE, que surge como consecuencia de la creación de un 
espacio de libertad, seguridad y justicia en el interior de la Unión Europea, en sus dos vertientes, originario y derivado, 
y en sus dos dimensiones, interior, que se articula en torno al Tratado de la UE (TUE) y el Tratado de Funcionamiento 
de la UE (TFUE) y exterior, contemplando los instrumentos que desarrollan la acción exterior de la UE en materia 
migratoria. La UE ha desarrollado un marco legislativo integral, incluyendo el Nuevo Pacto sobre Migración y Asilo, 
para gestionar la migración de manera eficaz y humana. Este marco abarca desde el control de fronteras hasta la pro-
tección de refugiados y la promoción de la migración legal. El Dossier da cuenta de la evolución normativa en materia 
migratoria desde los albores de los años ochenta, examinando el contenido de los sucesivos Tratados europeos y de 
las orientaciones estratégicas hasta la Agenda Europea de Migración desarrollando los puntos centrales en los que 
se articula la política migratoria de la UE.

Jurisprudencia

Crónica legislativa
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Índice sistemático

Acciones de la Unión Europea

 El euro digital como continuidad institucional y transformación del 
dinero público
por José Carlos Fernández Rozas
Resumen: El presente estudio examina el proyecto de euro digital en un momento decisivo para 
su desarrollo institucional. Tras el impulso político dado el 23 de octubre de 2025 y la decisión 
del Consejo de Gobierno del BCE del 29 de octubre de avanzar a la siguiente fase técnica, el 
Eurosistema trabaja con el objetivo de estar preparado para una posible primera emisión en 
2029, siempre que el Reglamento europeo correspondiente se adopte en 2026. Antes de ello, se 

prevé la realización de un ejercicio piloto y de las primeras transacciones hacia mediados de 2027. En esta etapa, el Eu-
rosistema se centrará simultáneamente en desarrollar la infraestructura técnica inicial, validar funcionalidades básicas, 
intensificar la colaboración con proveedores de servicios de pago, comercios y consumidores, y apoyar estrechamente 
el proceso legislativo, aportando criterios técnicos sobre elementos esenciales como los límites de tenencia o el modelo 
de compensación del nuevo instrumento.El análisis sostiene que el euro digital constituye un proyecto estructural en el 
que confluyen innovación tecnológica, estabilidad financiera y autonomía estratégica europea. La digitalización de los 
pagos y la proliferación de criptoactivos obligan a replantear la función del dinero público y a preservar el equilibrio entre 
dinero del banco central y dinero bancario...

 El transporte aéreo de los animales de compañía en la Unión Europea
por Lourdes Moreno Liso
Resumen: La falta de concreción jurídica de las legislaciones europeas sobre el bienestar 
animal y su calificación como seres dotados de sensibilidad ha ocasionado diversos debates y 
litigios en distintas áreas del Derecho. El trabajo se centra ahora en la dicotomía jurídica entre 
la consideración del animal como ser sintiente y su tratamiento como «equipaje» en el ám-
bito del transporte aéreo internacional. La más reciente jurisprudencia, sin negar la especial 
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condición de estos animales, valora la cuantificación del daño moral de una pasajera por la pérdida de su mascota 
utilizando las cantidades fijadas para el equipaje en el Convenio de Montreal. Se reflexiona y se realiza una crítica 
científica con el objetivo de realizar una propuesta legislativa armonizada a nivel europeo para considerar una nueva 
categoría protegida, distinta a las cosas y las personas, específica para los animales que conviven con las personas, 
intentando salvar la actual situación de inseguridad jurídica y una reparación del daño a los titulares de mascotas 
que actualmente resulta insuficiente. Esta nueva categoría, en buena técnica legislativa, debería ir acompañada por 
un baremo propio y con criterios objetivos de indemnización aplicable a la responsabilidad por daños patrimoniales 
y morales, enmarcado en la horquilla de cuantía superior a la del equipaje convencional pero inferior al mínimo esta-
blecido para los daños infringidos a humanos.

Los «diálogos administrativos»: ¿Un nuevo «procedimiento» para el control de la aplicación 
del Derecho de la UE?
por Isaac Ibáñez García
Resumen: Sin sujetarse a normas preestablecidas, ni siquiera de soft law, la Comisión Europea, en su actividad de 
control de la aplicación del Derecho de la UE, está aplicando un nuevo «procedimiento», denominado «diálogos 
administrativos», basado en «cartas administrativas» («administrative letters»); cuya finalidad es evitar los plazos 
y otras normas aplicables tendentes a que su obligación de velar por que se apliquen los Tratados y las medidas 
adoptadas por las instituciones en virtud de éstos (artículo 17 del Tratado de la UE), esté presidida por el principio 
de buena administración.

Jurisprudencia

Ensayos

Las medidas que tienen por objeto prevenir la utilización abusiva de sucesivos contratos o 
relaciones laborales de duración determinada en el sector público a la luz del TJUE y de la 
jurisprudencia nacional
por Sara Guindo MoralesJosé Luis Monereo Pérez

Mantenimiento provisional de los efectos de un acto contrario al derecho de la Unión: puesta 
entre paréntesis de la primacía
por Enrique De Miguel Canuto

Sentencias seleccionadas

Notas de jurisprudencia

Conflictos de jurisdicción en materia de patentes esenciales: antisuit injunctions, competen-
cia judicial y Derecho aplicable
por Pedro Alberto De Miguel Asensio
Cronologia de decisiones

Actualidad UE
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Índice sistemático

Editorial

La solidaridad como valor y principio en el derecho de la Unión Europea 
por Ornella Porchia

Estudios

Es la historia de un valor como no hay otra igual: la protección del Estado de derecho en la 
UE y su evolución
por Koen Lenaerts, José A. Gutiérrez-Pons

Alcance y límites de la primacía del derecho de la Unión Europea
por Manuel López Escudero

Los derechos fundamentales como vía de protección de los valores de la Unión Europea
por Xabier Arzoz Santisteban

Efecto directo del derecho de la UE e inaplicación del derecho interno en la jurisprudencia 
reciente del TJUE
por Carmen Martínez Capdevila

Objetivos de desarrollo sostenible y defensa de la competencia en la Unión Europea: ¿un 
cambio de paradigma?
por Igone Altzelai Uliondo

Análisis de la pertinencia y los dilemas legales derivados del empleo del derecho sanciona-
dor de la Unión Europea en la prevención de la radicalización
por Lucas J. Ruiz Díaz
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Navigating national identity and European integration: the evolution of Spanish competition 
law in the EU legal order (2020-2024)
por David Pérez De Lamo, Pablo González Casín, Francesc Xavier Bascompte Lázaro

Jurisprudencia

Consecuencias de la sentencia del Tribunal de Justicia de 4 de septiembre de 2025, Adrar, en 
el derecho español de extranjería y en la práctica de los juzgados de instrucción en funciones 
de guardia y de los juzgados de lo contencioso-administrativo
por Carlos Cardenal Del Peral

Tribunal de Justicia de la Unión Europea

Crónica de jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea, mayo-agosto 2025
por Enrique Arnaldos Orts, Pablo J. Torres Méndez

Tribunal Europeo de Derechos Humanos

Crónica de jurisprudencia del Tribunal Europeo de Derechos Humanos, mayo-agosto 2025
por Elisa Llop Cardenal
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